

MADRID 2,50 pesetas al mes
PROVINCIA 9,00 ptas. trimestre
PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

La S. de N. y el puesto permanente de España

Tacto delicado y exquisito fué siempre necesario para juzgar de las intenciones; más necesario todavía para juzgar de los sentimientos. Las intenciones y los sentimientos que inspiraron los acuerdos de Locarno son en su apariencia externa sumamente sencillos, pero en sus causas recónditas muy complejos, y no los juzgaremos.

Los acuerdos de Locarno dan origen al pleito actual sobre las naciones que han de tener puesto permanente en el Consejo Supremo de la Sociedad. Nosotros estamos íntimamente convencidos de que triunfará la legítima aspiración de España, convertida por el urdimbre de las circunstancias en el momento presente en tesis irreducible francesa. Para la clara comprensión del problema son útiles las siguientes indicaciones:

Los acuerdos de Locarno surgieron como la condensación de un deseo de paz, querida por todos por dos órdenes de motivos: porque era para todos una necesidad y porque nadie se sentía con fuerzas para perturbarla. Lo más urgente era armonizar un necesario resurgimiento de Alemania, cuya desaparición de la actividad económica europea producía la ruina y el desequilibrio de todos, con la seguridad y los intereses de Francia.

Inglaterra actuó como mediadora o componedora principal, y buscó sinceramente estos fines, y al mismo tiempo impedir que Alemania se aliase con Rusia y descargase preferentemente sobre Inglaterra las iras reprimidas de la castrofofe. Lo que se prometió a Alemania para que se inclinase a la Europa occidental todavía no se sabe con precisión; porque, como dice un escritor extranjero, hay tantos Locarnos como naciones; cada una interpreta los acuerdos a su gusto. Pero lo que a Alemania le hicieron concebir como posible y factible si se sabe por la Prensa y por el lenguaje de los hombres alemanes; desde luego le ofrecieron un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de las Naciones, lo cual equivalía a reconocerla juez y árbitro en el arreglo de los asuntos de Europa, dirigido y monopolizado hasta entonces exclusivamente por los aliados.

En Locarno debieron también de alimentarse las esperanzas de Alemania, sintetizadas en estos fines inmediatos: evacuación total de la línea del Rin; recuperación de todas o de algunas de sus colonias; incorporación de Austria y restitución de varios territorios polacos, con un régimen de neutralidad para Alsacia-Lorena y abandono de las defensas de Metz. Todo esto se va a estudiar y resolver en el Consejo de la Sociedad, y todo esto significa la destrucción del Tratado de Versalles; y Alemania va a emitir con voz y voto dictamen sobre ese Tratado, apoyada en varios puntos por Inglaterra. Es natural que Francia tema y crea comprometida su seguridad después de haber hecho sacrificios tan costosos para afianzarla; y es natural también que se desvele por que tengan voz y voto, o sea puesto permanente en el Consejo, naciones como Polonia y España, en quienes puede hallar amigos y colaboradores de sus designios. «Maniobra de intimidación» llama un periódico de París a la manifestación del espíritu británico, contrario al aumento de los puestos. No creemos que los actuales gobernantes de la Gran Bretaña se dejen conducir por los laboristas.

España, por derecho propio, entrará a ocupar un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad. Si los acuerdos de Locarno son un sincero deseo de paz y queda en el mundo un sentimiento de justicia, la nación que tan dignamente observó la neutralidad y se consagró en beneficio de todos a empresas de paz y de justicia, debe ser llamada con honor a colaborar por la paz y la justicia en Europa. Además todos saben que la Sociedad de las Naciones no ha conseguido inspirar la necesaria fe y que recibe ataques procedentes de todos los puntos: los mismos que la impulsaron, los Estados Unidos, permanecen fuera de ella, y es considerada a un mecanismo manejado por los vencedores para intimidar a los vencidos y mantener a raya a los pequeños. Al entrar en ella Alemania, contra la cual principalmente se ha empleado, y en el Consejo Supremo una potencia neutral como España, de tan limpia historia y tan llena de halagüeñas y sólidas esperanzas, la Sociedad de las Naciones se dignifica y adquiere prestigio y comienza a ser algo que se adhiera la ilusión de los espíritus en este yermo triste de la postguerra.

La actual situación de España es de excepcional trascendencia. No existe en la tierra el puro amor Internacional; los intereses unen o separan a los pueblos. Saber apreciar el momento histórico en que se vive y darse cuenta del propio valer por el mérito intrínseco que se posee y por la posición en que las circunstancias colocan, es patriotismo y talento político en los que dirigen, y es patriotismo también y noble aliento de una vida mejor en los dirigidos. Como un solo hombre, directores y dirigidos hemos de trabajar por una España más gloriosa y más grande, y no podemos descansar en el momento presente hasta que España no ocupe en el concierto de las naciones el puesto que por la paz de Europa y por su valer intrínseco y por el nimbo de esperanzas que la circunda le corresponde.

UN ESPAÑOL NEUTRAL

Quiosco de EL DEBATE
CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAVAS).

Hace cinco años España obtuvo la unanimidad

Se le suplicó que aplazara su petición para evitar dificultades

Declaraciones del ministro de Estado

Panamá telegrafía a Ginebra en favor de la demanda española

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

SAN SEBASTIAN, 5.

A pesar de lo que podía hacer prever la solemnidad y el carácter oficial de la despedida, el ministro no viajó en el avión; ello nos permite abordar en el cohesión, donde cambia impresiones con el consejero técnico señor Rodríguez Montezinos; con el marqués de Torrehermosa y otros altos funcionarios del ministerio de Estado. También le acompañan el general García Benítez, que nos manifiesta que tanto el como el almirante Magaz van a Ginebra porque Quilones de León juzgó necesario su presencia allí; pero no porque la Comisión de que forman parte vaya a reunirse ahora.

El ministro de Estado, mientras el tren cruza la bonancible campiña segoviana, nos dice: «Conviene precisar los términos en que se encuentra planteado el problema de la designación de Alemania para un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de las Naciones. Recordemos la respuesta que el Consejo dió a la carta del Gobierno alemán del 12 de diciembre de 1924, así como la ponencia que redactó Quilones de León, documentos comunicados al Gobierno alemán el 13 de mayo de 1925. En el primer párrafo del documento se examina con atención especial la comunicación de Alemania relativa al ingreso en la Sociedad; en el segundo párrafo se repite dos veces la frase «ingreso de Alemania en la Sociedad de las Naciones», y en el cuarto se agrega que la entrada se haría desde el principio de igualdad. Por último, en un párrafo dedicado a comentar el artículo 11 del pacto de la Sociedad de las Naciones se habla nuevamente de la situación en que vendría a encontrarse Alemania como miembro de la Sociedad.

Todas estas alusiones revelan claramente que el designio del Consejo se refiere a la entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones, problema distinto a la designación como miembro permanente del Consejo. Únicamente en el último párrafo se puede entrever una vaga posibilidad. Dice así: «Los miembros del Consejo desean expresar a Alemania su propósito sincero de verla asociarse a sus trabajos para desempeñar así en la organización de la paz el papel que le corresponde por su situación en el mundo.»

Tan distintos son los dos problemas mencionados, que el orden del día de la próxima reunión del Consejo de la Sociedad habla en su primera cuestión de la admisión de Alemania en la Sociedad de las Naciones; pero lo relativo a su posible designación como miembro permanente del Consejo no tiene enunciado expreso. Mucho menos es posible, pues, dar a esa designación el carácter de única, y por consiguiente, pueden ser presentadas cuantas proposiciones consideren oportuno formular los Estados representados y asistentes al Consejo.

La designación de Alemania como miembro permanente no debe ser, en consecuencia, examinada tanto en relación con los textos diplomáticos como en relación de las razones de alta política internacional que pueden aconsejar su pertinencia en el Consejo, que el Gobierno español cree que debe examinarse y medirse con sereno espíritu de solidaridad. Respecto a España, nadie calificará de extemporánea la renovación de la demanda que formuló en 1921 y que alcanzó entonces unanimidad de votos, entre ellos los de los Estados miembros permanentes: Inglaterra, Francia, Italia y el Japón. Por consiguiente, la prioridad en el examen que haga el Consejo de las peticiones corresponde en justicia a España, que ha aguardado desde 1921 sin reñir su proposición, atendiendo a que así se le pidió, porque prestaría un servicio a la Sociedad no planteando un problema cuyas derivaciones serían posiblemente espinosas. Ahora el problema se ha planteado con la admisión de Alemania, y España no puede renunciar a la justa reivindicación de su derecho.

El Consejo resolverá libremente la propuesta en sentido favorable o adverso; pero España quiere que la cuestión que, definitivamente dilucidada en marzo, estimando que no existe motivo alguno plausible para que quede relegada a una reunión posterior, ya que es la primera en orden cronológico.

España se felicitará del ingreso de un nuevo miembro tan importante como Alemania, y se felicitará asimismo de que ocupe un puesto permanente, no sólo por la significación de esa nación en el mundo, sino también porque la presencia de Alemania en el Consejo puede ser fecunda para la obra de la organización de la paz. Con estos sentimientos España confía también en que Alemania cuyo influjo moral trascenderá en las deliberaciones de Ginebra, estimará conveniente, en interés del Consejo, la colaboración permanente de España, como en 1921 la reconocieron las potencias representadas en aquel organismo.

Al terminar, el ministro nos notificó que el Gobierno de Panamá había cedido a la Sociedad de las Naciones, dándole la complacencia con que veía la designación de España para miembro permanente.

Con esto terminó el ministro sus declaraciones. Nosotros creemos poder asegurar que dentro de poco otros varios Estados de América española actuarán en la misma forma que el Gobierno panameño.—Mariano Duran.

Cursillo de Redacción en "El Debate"
Comenzará el día 10 próximo, y se dará los lunes, martes, jueves y viernes, a las ocho de la noche.
Horas de inscripción, de siete a nueve de la noche, en la Secretaría de EL DEBATE, Colegiata, 7, segundo.

Falta un escalón para ocupar Dar Raid

Millán Astray ha perdido el ojo derecho

Ayer siguió el avance de las columnas

(COMUNICADO DE ANOCHE)

A las nueve y media hoy continuó avanzando las columnas coronel Orgaz y coronel Prats, yendo con esta última general Sousa, que mandaba conjunto. Ocuparon altura Haffa del Buir, y columna fuerzas indígenas del teniente coronel Alvarez Cogue inició movimiento de flanco por la cresta oriental del río Tazari, al Este del macizo de Gorgues, en dirección a Haffa es Saïa. Se han ocupado varias posiciones, que algunas sólo tendrán carácter provisional para apoyo del avance. Las tropas vivaquian en el terreno ocupado.

Comandante general y yo continuamos en Gorgues. La operación se ha desarrollado melancólicamente, sin extremar el enemigo su resistencia. Todas las tropas se han batido bien, dominando con gran espíritu las dificultades del combate en terreno tan abrupto. El enemigo ha sufrido heridas y muertos con armamento. Las bajas sufridas por nuestra parte fueron alrededor de ciento, siendo casi en su totalidad de la fuerza del Tercio e indígenas.

Manifestaciones del presidente
El jefe del Gobierno, al salir ayer de la Presidencia, después del Consejo de ministros, manifestó a los periodistas que el estado de Millán Astray era grave, aunque no desesperado. —En cuanto recibió el conocimiento —agregó—, tuvo un rasgo valeroso, como suyo, poniéndome un telegrama, que mañana facilitaré a la Prensa.

La operación militar se ha desarrollado bien y sólo queda un escalón para ocupar Dar Raid. Muchos moros se han retirado del campo. La operación prosigue su curso, feliz para nuestras armas. Todavía no tenemos noticias del ministro de Estado. Hoy, a las once de la mañana, llegará a París, desde donde nos telegrafiará.

Telegrama de Millán Astray

El coronel Millán Astray envió el siguiente telegrama al presidente del Consejo: «Al recobrar de nuevo mis facultades mentales, me complazco en reiterar a vuecencia mi agradecimiento por haberme proporcionado con mi nombramiento una nueva ocasión para afrontar mis modestos servicios al sacrificio de la Patria.»

Millán Astray, operado

El coronel Millán Astray fué sometido a una operación quirúrgica, continuando bien dentro de la gravedad.

Desde luego, ha perdido el ojo derecho.

Liniers a Africa

Ha sido destinado al Ejército de Africa el coronel don Juan José Liniers, recién ascendido, y que interinamente mandará el Tercio.

Hoy saldrá el coronel Liniers a incorporarse a su destino.

La herida de Millán Astray

Interrogado el ministro de Fomento por los periodistas, al salir ayer mañana del Palacio de despacho con el Rey, acerca de la herida sufrida por el coronel Millán Astray en las operaciones de Beni Hozmar, dijo el conde de Guadalquivir que no sabía más que lo que acababa de decirle su majestad, pareciendo que, aunque grave, no era la herida mortal, pues si bien el bravo jefe del Tercio ha perdido el ojo derecho, la bala, en su trayectoria, ha interesado sólo partes nasales, y eso no parece difícil de ser curado.

El herido en Tetuán. Se confía en salvarle la vida

El ministro de la Guerra, al llegar ayer tarde a la Presidencia para asistir al Consejo de ministros, manifestó a los periodistas que, según telegrama recibido de Marruecos, el coronel Millán Astray había recobrado por la mañana el conocimiento y había sido trasladado a Tetuán.

«Esta tarde el herido continuaba mejor—añadió el duque de Tetuán—, y los médicos confían en salvarle. La bala entró por el parietal derecho, le saltó el ojo del mismo lado y salió por la mandíbula.

El ministro de la Guerra se despidió de los periodistas, y subió seguidamente a conferenciar con el director general de Marruecos y Colonias, general Gómez Jordana.

(EN SEGUNDA PLANA, SEGUNDA COLUMNA, MAS INFORMACION DE MARRUECOS)

LO DEL DIA

Buen comienzo

Hace algún tiempo nos invitaba La Nación a precisar vaguedades en el programa de la Unión Patriótica, necesitadas de concreción ideológica, a nuestro juicio. Por circunstancias diversas no pudimos atender aquel requerimiento, y hoy nos es en extremo grato decir que ya han comenzado las definiciones que demandábamos.

Nos referimos al tema de cardinal importancia de la escuela religiosa. Con valentía aboga La Nación por la escuela cristiana. Invoca en su apoyo la ciencia y la experiencia, y llega, una vez sentada el principio de que la escuela ha de ser necesariamente religiosa, a la consecuencia leal de ese principio: la religiosidad del maestro.

Atribuímos grande importancia a las palabras de La Nación, no sólo por venir de ella, sino, de un modo especial, por las conocidas relaciones de afinidad estrecha que existen entre el colega y la Unión Patriótica y el mismo Gobierno. Para que ese postulado básico de una política conservadora en su más elevado sentido sea una realidad en España no son precisas innovaciones legales. Basta sencillamente cumplir el Concordato. Así como nadie puede negar al Estado algún género de intervención en la escuela encaminada a asegurarse de que

25 millones para el clero en Checoslovaquia

Cada tres años aumento de un 6 por 100

PRAGA, 5.—A pesar de la oposición de los socialistas, se puede dar como segura la realización de un proyecto de ley aumentando la retribución de que disfruta el clero de todas las confesiones religiosas que hay en el país. Este aumento es el segundo desde que se constituyó el Estado, habiéndose concedido el anterior hace ahora cuatro años.

El nuevo proyecto fija entre 12 y 14.000 coronas (hay cuatro categorías) la cóngrua de los párrocos, y entre 9.000 y 10.620 la de los vicarios. Además los ministros de aquellas confesiones religiosas que telegrafan el matrimonio de sus pastores tendrán un sobresueldo de 1.800 coronas por un hijo y de 3.000 en el caso de tener más de uno. Por último, se determina cada tres años un aumento del 6 por 100 de la cóngrua.

Hay que advertir que para el clero católico esta retribución queda reducida a pagar el Estado la diferencia entre la renta que producen los bienes parroquiales y la retribución que antes hemos dicho. En total el aumento es de 25 millones de coronas, y esta cifra parecerá menos elevada cuando se piense que si el Estado tuviese que costear el registro civil que ahora llevan los párrocos, tendría que pagar seguramente 50 millones de coronas, mientras que el total de los sueldos que paga al clero no llega a 90 millones.

N. de la R.—Llamamos la atención del lector acerca de la precedente noticia. Nadie ignora que los haberes del clero en general en nuestro país un problema de solución siempre ofrecida y siempre aplazada desde hace varios años. Sobre este problema acaba de escribir una Pastoral notable el Prelado de Santander. Sin demora hemos de ocuparnos, una vez más, en tan trascendente asunto.

Epidemia tífica en Lisboa

LISBOA, 4.—Continúa extendiéndose de manera alarmante la fiebre tifoidea. En los hospitales y casas de salud son asistidos actualmente más de 200 atacados. Numerosos carros-cubas abastecen los barrios pobres de agua esterilizada.

Briand quiere terminar hoy

Sesión nocturna en la Cámara

PARIS, 5.—La Cámara ha celebrado sesión durante todo el día para continuar el examen de los proyectos financieros.

A las nueve de la noche ha vuelto a reunirse en una sesión que se prolongará durante toda la noche.

Pese a los esfuerzos de Doumer, ministro de Hacienda, la discusión no ha avanzado gran cosa en estas últimas horas.

Determinados elementos de la izquierda, hostiles al Gabinete, se proponen demorar indefinidamente el debate, y como Briand sale mañana para Ginebra, esperan dar la batalla al ministro de Hacienda solo en la discusión de múltiples artículos interesantes, y con ello poner en dificultad al Gobierno.

Pero, anticipándose a estos propósitos, Briand pedirá esta noche a la Cámara que termine, sin más demora, la discusión, y planteará la cuestión de confianza sobre la cuestión.

Se espera por ello que a última hora de la noche o por la mañana queden votados los últimos artículos del proyecto.

60.000 hectáreas de terreno marisмо desecadas

Se dedicarán al cultivo del algodón por una empresa norteamericana

BILBAO, 5.—Ampliando la noticia publicada ayer por EL DEBATE sobre desecación de 60.000 hectáreas de terreno marisмо en la margen derecha del Guadalquivir para transformarlas en cultivo de algodón, queda añadir hoy que la entidad que proyecta realizar esta idea es una poderosa Empresa norteamericana especializada en el cultivo del algodón, al que se ha dedicado durante muchos años y con gran éxito en California. La citada Empresa se propone establecerse en España, aprovechando las ventajas climatológicas que para el cultivo algodonero ofrece la región andaluza, y sus jefes encomendaron al Banco de Vizcaya, y al ingeniero don Carlos Mendoza, autor de las obras de canalización del Guadalquivir, para que presentaran la instancia solicitando la concesión de las marismas.

Argentina quiere un barco como el "Alsedo"

Se ha dirigido al Gobierno pidiendo los datos necesarios para encargarlo a España

El precio de las cerillas aumenta cinco céntimos

A las seis de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia.

La reunión duró tres horas y media, terminando, por tanto, a las nueve y media.

Se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «De Presidencia se aprobó un decreto autorizando a los arrendatarios para emplear sistemas nuevos de cultivo científicamente aceptados, sin riesgo de desabucio.»

Otro modificando el de 3 de abril de 1925, en el sentido de que dependa el Instituto Geográfico y Catastral de la Presidencia.

Otro organizando en el ministerio de Hacienda todos los servicios catastrales de evaluación.

De Gracia y Justicia se aprobó una propuesta para que se verifique por la Administración el suministro de viveros a los reclusos de las prisiones de Valencia, por haber terminado el contrato, hasta que haya nuevo contratista.

De Hacienda se aprobaron varias transacciones de crédito y el nombramiento de una Comisión que estudie las bases técnicas a que ha de someterse el régimen de clases pasivas.

Una vez aprobadas por el Gobierno, se realizará un concurso para atribuir el servicio a las Empresas o elementos que reúnan mayores garantías.

Reformando el reglamento del impuesto de derechos reales para facilitar el pago de los contratos de suministros.

Un decreto-ley reformando el régimen de venta y fabricación de cerillas.»

Ampliación

Como era de esperar, la primera parte del Consejo la empleó el presidente para dar cuenta de las noticias de Marruecos en general, y particularmente del percance sufrido por el coronel Millán Astray, el cual ha sido operado, y continúa, dentro de la gravedad, en estado satisfactorio.

Se enteró el Consejo de que las últimas noticias de nuestro protectorado en Africa son buenas, de que se ha operado muy bien, logrando todos los objetivos, y de que seguramente se reanudarán las operaciones pasado mañana.

También se leyó en el Consejo un telegrama de Millán Astray, dirigido al presidente, concebido en términos patrióticos.

Fué aprobada una reforma en la plantilla del Cuerpo de Policía para dar entrada a 250 opositores que están en expectación de destino y a 100 alumnos de la Escuela de Policía. También se aumenta la proporción reservada a los sargentos del Ejército para ingreso en el Cuerpo de Vigilancia y se les conceden otras preferencias para entrar en el de Seguridad.

La nota saliente del Consejo la constituyeron unos telegramas del Gobierno de la Argentina, de los que dió cuenta el ministro de Marina, pidiendo los datos necesarios para encarar la construcción en España de un buque idéntico al «Alsedo».

El ministro de Hacienda consumió gran parte del tiempo que duró la reunión en los asuntos de su departamento, entre los que merecen especial mención el real decreto que da facilidades para el pago de los derechos reales y el que reforma el régimen de venta de cerillas.

Por el primero se dispone que los derechos reales en los suministros se paguen por anualidades, y no, como hasta ahora, por la totalidad, en el tiempo que duren los suministros.

En cuanto a la reforma del régimen de venta de cerillas, es la primera medida que se toma para reforzar los ingresos. Las cajas de cerillas que ahora se venden a 10 céntimos, se venderán a 15, las de 5 a 10, dejando sin variación una de las actuales clases de cinco céntimos.

No se han tratado asuntos de los demás departamentos ministeriales.

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes items like 'Gitanos, por Jorgo de la Cueva...', 'Nuevos métodos de predicación...', 'Fogor espiritual, por "Curro"', etc.

PROVINCIALES.—Será prolongado el ferrocarril eléctrico Barcelona-Sabadell hasta Caldas de Montbúy.—Dos procesados por el intento de envenenamiento a un matrimonio en Barcelona (página 2).

EXTRANJERO.—Baldwin confirma que Inglaterra está comprometida a apoyar a España; la declaración ministerial aprobada por 224 votos contra 134.—El «Buenos Aires» saldrá el día 11 de Argentina.—Una encíclica del Papa sobre las Misiones.—Sesión nocturna en la Cámara francesa para aprobar los proyectos financieros antes de la salida de Briand (páginas 2 y 3).

EL TIEMPO. (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tiempo probable para hoy: Cantabria y Galicia, vientos moderados del Norte y chubascos; marejada. Centro y Extremadura, vientos flojos y moderados, de dirección variable, y buen tiempo, poco estable. Aragón, Cataluña y Levante, vientos moderados del Oeste. Andalucía, vientos flojos y cielo nuboso. Baleares, vientos fuertes del Norte y marejada. La temperatura máxima del jueves fué de 23 grados en Sevilla, y la mínima de ayer cuando hizo un grado bajo cero en Teruel. En Madrid la máxima del jueves fué de 19,4 grados, y la mínima de ayer ha sido de 3,9 grados.

Este número ha sido visado por la censura

La unión de Austria y Alemania

Por DANUBIO

Italia, Francia, Yugoslavia y Checoslovaquia temen que Austria se una con Alemania. Esta creencia, este temor, esta idea fija, que ya va resultando «pesadilla», no deja dormir tranquilamente a los políticos de los países mencionados, sin duda porque el gusano de la conciencia no los deja en paz y porque saben muy bien que en Saint Germain se obligó a Austria a firmar un Tratado de paz que lleva en sí el germen de otra gran guerra. Los discursos de Mussolini, las «denuncias» de los gobernantes franceses; las «entrevistas» de Benes y las «intrigas» en el seno de la Liga de Naciones tienen por único objeto impedir dicha unión. Y llegados aquí, urge preguntar: «¿Son justas las medidas que las dos «entenas» han tomado y siguen tomando para impedir la paz y por ende la unión de Austria y Alemania? No. ¿Fundadas en peligros reales? Tampoco. No son justas, porque están en pugna con los derechos que debieran tener todos los pueblos cultos, y no las abona la realidad porque el movimiento en pro de la unión de Austria con Alemania no es, en verdad, tan importante, ni tan peligroso como, equivocadamente, los gobernantes y ciertos políticos de los países arriba mencionados se figuran. Pero justas o no, motivadas o no, el problema de dicha unión existe, (y existe más por la culpa de los ex enemigos de Austria que por el deseo de esta nación) y de su solución depende el desarrollo cultural y económico de toda Europa. Del problema de la unión de Austria y Alemania viene hablándose desde el año 1918, y como quiera que ha de dar abuelo a la reordenación—para expresarme diplomáticamente—de los gobernantes europeos, lo vamos a estudiar imparcialmente bajo sus diversos aspectos.

Antes de la guerra europea no existía el problema de la unión de Austria y Alemania, y los políticos del partido pangermanista austriaco se limitaban a combatir en el «Reichsrat» a los diputados eslavos, cuya influencia era cada día mayor, debido a la presencia en la Corte de Austria de una duquesa eslava, la esposa del archiduque heredero Francisco Fernando. Nunca se habló entonces de una posible o futura unión de Austria y Alemania, ni en los centros políticos, ni siquiera en el seno del partido pangermanista. Este partido era antes de la guerra europea, el representante y defensor de la cultura germano-austriaca, pero no el vocero de la pangermanista Alemania. En las grandes masas populares, tanto en Viena como en las provincias habitadas por austriacos de origen germano, no existía ningún lazo que las uniese con los pangermanistas del «Reich» y sí un cierto antagonismo entre austriacos y alemanes, debido, principalmente, a la diversidad de carácter y a la diferencia de religión. Los austroalemanes, a pesar de hablar el alemán, piensan, sienten y obran de distinta manera que los alemanes, y se parecen más bien a los latinos, habiendo influido mucho en su modo de ser tres factores: la Religión, que en Austria es la Católica; la vecindad de Italia y el haber tenido Austria durante algunos siglos Emperadores de sangre española.

Durante la guerra europea la necesidad obligó a Austria a unirse con Alemania; pero se trató únicamente de una unión de índole militar, que quedó deshecha al producirse el derrumbamiento de los imperios centrales.

Los primeros que durante la revolución del año 1918 echaron a vuelo las campanas de Viena para pregonar la unión de Austria y Alemania no fueron los pangermanistas austriacos, quienes—como los demás burgueses de este país—se encerraron miedosamente en sus casas, dejando desamparada la capital e indefenso al emperador Carlos, sino los socialistas, quienes a la sazón eran los verdaderos amos de Austria. Los socialistas austriacos, quienes durante el régimen monárquico siempre combatióron a Alemania y que en ningún punto de su programa tenían escrita una sola palabra acerca de la unión de Austria y Alemania, fueron quienes, al izar la bandera republicana en el balcón del Landtag, declararon que a partir de aquel momento la nueva Austria formaba parte—política, económica y militarmente—de la gran Alemania.

Los socialistas obraron de tal manera, no por amor a Alemania, sino por egoísmo y por miedo de tener que arriar la bandera que acababan de izar. Los socialistas austriacos subidos espontáneamente, inesperadamente, sobre el Trono hecho astillas de los Habsburgos; no sintiéndose bastante fuertes para defender a la nueva república y temiendo que fuerzas militares extranjeras entrasen en Austria... se armaron a la republicana Alemania, no en busca de cariño maternal—como erróneamente se ha dicho y se ha querido hacer creer—, sino con el fin egoísta de conservar el poder y con el de impedir que el emperador Carlos, quien a la sazón se hallaba con su familia en el castillo de Eckersau, cerca de Viena, volviese a entrar en el «Hofburg» protegido por las bayonetas de tropas extranjeras.

Envalentonados los pangermanistas austriacos por el golpe inesperado de los socialistas, salieron de sus escondites, pactaron con sus ex enemigos políticos, y en este pacto hay que buscar el origen del movimiento austriaco en favor de la unión de Austria con Alemania. La propaganda en pro de dicha unión fué iniciada más tarde con la celebración del primer plebiscito popular en el Tirol austriaco.

De este plebiscito y de los demás que a continuación se celebraron en algunas provincias austriacas; de la manera cómo se celebraron y de las principales fases:

LA VISIÓN A TRAVÉS DE LOS CUERPOS OPACOS, por K-HITO



EL SEÑOR, MIRANDO A TRAVÉS DEL BISTÉ QUE ACABAN DE SERVIRLE.—¡Calla!... ¡Pues es verdad!

del movimiento «Pro Alemania», desde aquellas históricas fechas hasta la actualidad, me ocuparé otro día. Vienna, febrero, 1926.

División naval holandesa en Cádiz

CADIZ, 5.—Llegó a este puerto, procedente de Génova, una división de la Escuadra holandesa del Mediterráneo, que permanecerá en aguas gaditanas ocho días. El jefe de la Escuadra y los comandantes de los buques cumplimentaron a las autoridades.

En honor de los marinos holandeses se preparan varios agasajos, uno de ellos un champán de honor, que les ofrecerá el Ayuntamiento.

El problema de la circulación por las ramblas catalanas

BARCELONA, 4.—El alcalde, barón de Viver, hablando con un periodista, se ha mostrado partidario de proceder a la supresión de los tranvías en las ramblas, pero reconoció que este proyecto ha de ser estudiado muy detenidamente y siempre de acuerdo con la Compañía concesionaria del servicio.

También dijo el alcalde que sería muy conveniente reducir el andén central de las ramblas, a fin de dar más amplitud a los paseos laterales para mayor facilidad de circulación a los vehículos.

Entierro de dos estudiantes en Valladolid

VALLADOLID, 4.—Ayer tarde aparecieron en el río Pisnerga los cadáveres de los estudiantes Aurelio Gil Sanz y Mariano Matilla Cisneros, alumnos de Medicina, que se ahogaron el 28 de febrero, cuando pasaban en barca por las inmediaciones del puente colgante.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se verificó el entierro. Los cadáveres fueron sacados de la Facultad de Medicina, siendo llevados los féretros por varias Comisiones de estudiantes.

En la comitiva iban los escolares de todos los centros docentes y precedían las banderas de la Facultad de Medicina y de la Universidad.

Presidieron el duelo el Arzobispo, el capitán general, gobernador, alcalde, vicerrector de la Universidad y presidente de la Diputación.

Desde la Facultad se dirigió el entierro a la Universidad, ante la cual se cantó un responso.

Los gastos del entierro, así como los del funeral, que se celebrará el viernes, a las once de la mañana, en la Catedral, han sido costeados por los escolares por suscripción pública.

“GITANOS”

Tragicomedia de don Luis Astrana Marín y don José Maña de Montegudo, estrenada en el teatro de La Latina.

Una nota de color fuerte, entera, constante, sin matices ni medias tintas, pesa de tal modo sobre toda la obra, que en ella se pierde todo y se confunde todo; es como un chafarín de pintura brillante e intensa que hubiera velado un cuadro, y se vieran tras ella estumadas las figuras, apagados los términos y cambiados los colores.

El propósito de pintar escenas de gitanos deslumbrando a los autores; el color se les impuso antes que nada, y les ha ocurrido lo que a esos pintores que, hechos a las suaves luces del Norte, cuando llegan a pintar escenas meridionales dan en una exaltación colorista y falsa, de tonos brillantes, en la que se pierde todo carácter y toda verdad. Hay fuerza, vibración, intensidad; pero hay también desequilibrio, confusión, inseguridad, falta de medida, desconocimiento de lo teatral y de lo que llega al público; la preocupación del ambiente lo arrastra todo, hace confusa la exposición, interrumpe el asunto y lo precipita luego, acumulándolo en determinadas partes de cada acto; fuerza y falsa el movimiento de las figuras, da una dureza primitiva a la acción, en la que intervienen tipos puros, que obran impulsados por pasiones rectilíneas, la bondad o la maldad simple, sin matices, y para por arrastrar a los autores, llevándolos a un lirismo impropio de los personajes, desahogos poéticos que desdican del tono de la obra.

Este desequilibrio y esta confusión no son únicamente técnicos, es decir, de mera ejecución teatral; alcanzan también al pensamiento, que tampoco aparece claro y definido; hay escenas en la que nos parece que los autores han querido dar valores representativos del pueblo gitano a alguna de sus figuras, como la de Borrás; pero luego esta figura y las demás se empiezan a desmenuzarse, hasta dar la sensación de algo anticuado e intrascendente.

¿Lastima que esta confusión perjudique a escenas y momentos muy bien vistos, en los que la frase y el diálogo tienen una gran verdad, un fuerte sabor popular, que pronto se pierde, entre pinceladas duras de tintas chillonas, de esa Sevilla exagerada y falsa, de ese pintoresquismo exterior, de que tanto se abusa ahora, porque evita el trabajo de profundizar.

No intentaban sólo los autores dar ambiente sevillano, sino pintar además una época: la Sevilla de 1883, del año del cólera, del año de los minis, como se decía por allá, aludiendo al peinado, que se usó durante él, y ese ambiente, logrado a veces, se pierde entre anacronismos de frases, de acción y de tipos.

El triunfo de Revette, que fue varios años más tarde su coincidencia con el canario; los trajes actuales, los camiseros con chaquetillas de barman; sponser en pleno éxito al Espartaco cuando apenas empezaba y cuando la Guerra aún se llamaba Laverito y figuraba en la cuadrilla de Lagartijo; hasta las saetas que en la obra se cantan, modernas, desnaturalizadas por jipios y floreos, distintas de las auténticas y religiosas de aquel tiempo son otros tantos descuidos de autores y actores, que descomponen el cuadro de época.

En la interpretación, con Borrás, digno, como siempre, de todo elogio, destacó de manera formidable el señor Montegudo, que, sobrepasándose a sus zozobras de autor, encarnó maravillosamente el mejor tipo de la obra: un cañi verdad, al que dio una espléndida realidad hasta en los mínimos detalles, que escaparon al público. Muy bien Josefina Santalán, Adela Calderón, Pascuala Mesa, y prodigiosa Pastora Imperio, que bailó como ella sólo sabe, hasta fue un poco actriz, componiendo aceriadamente una figura en un momento plástico con verdadera gallardía gitana.

Se recibió muy bien el primer acto; la confusión y levedad de los siguientes fatigó al público, que dio repetidas muestras de cansancio; hubo, con todo, aplausos, y los autores fueron llamados a escena.

Jorge DE LA CUEVA

Las operaciones en Beni-Hozmar

A las doce el Tercio había coronado todos los objetivos. Las fuerzas navales y aéreas intervinieron con gran eficacia. Ayer se repitió el combate con escasa resistencia del enemigo

Las operaciones en el macizo de Beni-Hozmar

TETUAN, 4 (a las 23,30).—En las primeras horas de la mañana de hoy salió de la plaza para instalar su cuartel general en las alturas de Gorgues el alto comisario, general Sanjurjo, a quien acompañaban el comandante general de la zona de Ceuta, general Berenguer (don Federico), y el jefe de Estado Mayor del Ejército de operaciones, general Goded.

Como el temporal de Levante, que estos días pasados era muy violento, había amainado, el alto comisario ordenó al general Souza que iniciara el avance planeado, cuyo objetivo era operar en el macizo de Beni-Hozmar, donde se habían concentrado fuertes núcleos de enemigos, que se venían oponiendo a que hicieran acto de sumisión al Majzén algunas cabales, hasta ahora rebeldes. Un segundo objetivo de la operación era consolidar nuestra línea avanzada para colocar a la plaza al abrigo de nuevos bombardeos enemigos.

A las siete de la mañana se puso en movimiento la columna del coronel Millán Astray, que se hallaba concentrada en Kuda Tabar, compuesta casi en su totalidad por tropas de la Legión. Apoyando el avance de estas fuerzas operó la columna del coronel Orgaz, integrada toda ella por Regulares indígenas. Paralelamente a de esta columna iniciaron un movimiento combinado otras dos columnas que salieron de Ben Karrieh y Beni Salha, al mismo tiempo que las fuerzas navales, partiendo de Pío Martín, canchaban los aduanes de Meilla al Lau, llevando preparados los choncos para poder efectuar en momento oportuno un desembarco que permitiera batir desde tierra los grupos enemigos.

El enemigo, desorientado por la maniobra y cañoneado muy eficazmente por la Artillería, secundada por las escuadrillas de Aviación, que arrojó gran cantidad de bombas y granadas, no supo dónde acudir. El coronel Millán Astray, que observaba el desarrollo del combate, se aprovechó de la favorable circunstancia y se lanzó bravamente al asalto, seguido de sus legionarios, consiguiendo ocupar, tras una brillante acción, a las doce de la mañana, el objetivo que se le había señalado.

Las columnas, conseguido esto, hicieron alto en el fuego, dedicándose a trabajos de fortificación en los puestos ocupados.

TETUAN, 5 (a las 20).—La premura de tiempo impidió ayer telegrafiar con detalles la brillante operación realizada por las tropas europeas y los adictos indígenas sobre el macizo de Beni-Hozmar, y que tenía por objeto batir la concentración rebelde, que se opone a los propósitos de sumisión al Majzén de algunas cabales, y que al mismo tiempo consolidase nuestra línea avanzada, poniendo a la ciudad de Tetuan al abrigo de nuevos bombardeos.

A las siete de la mañana se inició el movimiento, saliendo de Kuda Tabar, donde había pernoctado, la columna Millán Astray, compuesta mayormente por legionarios, algunos batallones de Infantería, bastante artillería y masa numerosa de ametralladoras. Apoyando el movimiento de la columna Millán, emprendió la marcha simultánea la del coronel Orgaz, compuesta por fuerzas regulares indígenas, escuadrillas con varios batallones de Infantería, gran masa de Artillería y buen número de ametralladoras.

Estas columnas, bajo las órdenes del general Souza, efectuaron un vigoroso avance que se les tenía ordenado, al mismo tiempo que otras fuerzas, paralelamente a los anteriores movimientos, avanzaron desde Ben Karrieh y Beni Salha, batiendo al enemigo.

Las fuerzas navales, que se hallaban concentradas en Río Martín, tan pronto como recibieron órdenes del general en jefe, que tenía instalado el puesto de mando en Gorgues, juntamente con los generales Goded y Berenguer, se hicieron a alta mar, cañoneando a los aduanes rebeldes desde Hallilla al Lau y teniendo en todo momento preparados los lanzones con fuerzas de desembarco, ametralladoras y cañones de pequeño calibre.

Desorientados los rebeldes ante la hábil maniobra de nuestros elementos, el combate fue de una exacta perfección, cuando se trató de un simulacro en un campo de maniobras, apenas ofrecieron resistencia.

Las fuerzas aéreas, compuestas por gran número de aparatos ligeros de la Península y de otros sectores de la zona, bombardearon todas las fortificaciones enemigas, al mismo tiempo que las baterías artilleras, concentraban sus fuegos en los sitios indicados por los aviadores.

También las baterías de la plaza de Tetuan abrieron fuego, bombardeando con gran intensidad los grupos rebeldes que se divisaban en las proximidades de Mokda-

sen, donde se hallaba instalado el cañón que hostiliza a la plaza, logrando perturbar los propósitos rebeldes.

Por la columna de reserva se instalaron diversos puntos estratégicos, a fin de acudir a donde fuese preciso.

Los legionarios llevaron el peso de la primera fase de la operación y, a pesar de soportar dos días de dura ineficiencia del tiempo, avanzaron con denuevo insuperable, y a las doce de la mañana numerosos vítores saludaban las banderas de la Legión, clavadas en los picachos del primer objetivo indicado por el mando.

En las primeras horas de la mañana de hoy fuerzas navales, compuestas por varias unidades, entre ellas el *Princesa de Asturias*, el *Extremadura*, el *Cincoas*, el *Capitán Gorgues*, reanudaron la operación de bombardeo, intensamente toda la costa enemiga hasta el *Had Lau*, al mismo tiempo que el crucero *Reina Victoria* cañoneaba con las piezas de grueso calibre todos los aduanes encavados desde el Cabo Mazari a la cuenca del Lau, llevando los buques unidades de desembarco preparados.

Los aparatos de desembarco desde muy temprano cooperaron a la acción de las columnas, manteniendo servicio constante sobre el enemigo y bombardeando y ametrallando a cuantos grupos observaban. Asistieron los infantes doña Paz y don Fernando de Baxiera, representantes del Gobierno bávaro; el señor Caballero, cónsul de España en Munich; los cónsules de las naciones sudamericanas, el profesor Bauerbruech y la colonia española.

A los postres se pronunciaron brindis entusiastas. Los reunidos enviaron un telegrama de felicitación y de homenaje al Rey de España.—Bermúdez.

Una línea aérea entre países hispanoamericanos

Un proyecto de Ruiz de Alda

En *La Nación*, de Buenos Aires, leemos unas declaraciones muy interesantes del capitán Ruiz de Alda, en las cuales esboza la organización y funcionamiento de una línea aérea que una a todos los pueblos de habla castellana.

Dijo que, no contando aún España con suficientes recursos industriales, se tomaría como base técnica a la casa Dornier, Empresa alemana domiciliada actualmente en Italia; pero parece estar dispuesta a trasladarse a España.

Para obtener base financiera, el capitán Ruiz de Alda propone una contribución proporcional de todos los países interesados, cuidando de que ninguno participe en una medida tal que pudiera asegurar su predominio sobre los demás.

El carácter de la empresa sería netamente industrial, aunque podría verse necesitada del apoyo financiero de los Gobiernos en su período inicial. En cuanto a la organización y funcionamiento, se haría solamente sobre bases civiles, evitando toda suscripción internacional. Refiriéndose a los detalles técnicos de la iniciativa, el capitán dijo que sería prematuro determinarlos; dado el rápido de la evolución aeronáutica, se hace difícil optar por un tipo de aparato, pues mientras se ponga en práctica la idea puede modificarse la situación de la aviación.

Lo que hoy parece insuperable en la aviación—dijo Ruiz de Alda—, puede desahogarse mañana por anticuado. La casa Dornier, por ejemplo, prepara actualmente un tipo de avión, con un radio de acción de 3.000 kilómetros; pero mientras no salga ese aparato, el que empleamos actualmente es, sin duda, el mejor, y con él bastaría para realizar los proyectos de la Unión Aeronáutica Hispanoamericana. Mi primera deducción técnica de este *radio* es la de que no tendría ningún inconveniente en repetirlo dentro de quince días en otro aparato igual.

UN DOBLE ATROPELLO

Una muchacha muerta y un joven herido

En la calle de Alfonso XII el autocamión 11.732, conducido por Miguel Pradillo Díez, alcanzó a una joven y a un niño, Rincón Pérez, de diez y nueve años, sacre, con domicilio en Salud, 13. La muchacha falleció en el acto. Únicamente se sabe respecto a su filiación que se llamaba Rosa y habitaba en el Puente de Vallecas. Emble resultó levemente lesionado.

Lithinés del Dr. Gustin

Contra las afecciones del Estómago, Riñones, Vejiga e intestinos. Incomparable agua de régimen.

La Cámara aprueba el discurso de Chamberlain

El Gobierno obtuvo 100 votos de mayoría

“Inglaterra se ha comprometido a apoyar a España, y ese es nuestro único compromiso” (Baldwin)

RUGBY, 5.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el criterio del Gobierno sobre la ampliación de puestos permanentes en el Consejo de la Sociedad de Naciones por 224 votos contra 124.

Después de Chamberlain habló Mac Donald, diciendo que el pueblo pensaba que sólo las peticiones de Alemania debían ser estudiadas en la inmediata reunión del Consejo y la Asamblea, las demás reclamaciones aplazadas hasta otra ocasión más oportuna. Esto lo reconocen hasta los más ardientes partidarios de la reforma del Consejo.

Lloyd George preguntó a Chamberlain si no se había comprometido a Mussolini en Rapallo hacer cuanto fuera posible por la entrada de Polonia en el Consejo inmediatamente después de la entrada de Alemania.

Chamberlain: «No». En ese caso, dijo Lloyd George, el ministro de Negocios Extranjeros está obligado a votar la semana próxima solo a favor de Alemania, y cuando esta potencia figure en el Consejo, le será posible discutir en igualdad de circunstancias con las otras naciones la admisión de nuevos países.

Insistió en que la opinión británica quiere tratar a Alemania, en su ingreso en la Sociedad de Naciones, con un espíritu de igualdad.

DISCURSO DE BALDWIN

Cerró el discurso Baldwin, diciendo, en resumen, lo siguiente: «No es exacto que haya divergencias en el seno del Gobierno, pues todos los ministros actúan, la opinión del ministro de Negocios Extranjeros, tal como él la ha expuesto ayer.

Lo primero que a la Delegación británica ha de esforzarse por conseguir en Ginebra es la admisión de Alemania en el Consejo. Este es un asunto que domina a todos los demás, y no hay duda que acerca de él hay una sólida opinión pública en Inglaterra. Pero nosotros no somos más que una potencia en la Sociedad de las Naciones, y no podemos, en su consecuencia, mostrarnos seguros de lograr todo lo que nos proponemos, porque no podemos eludir los deseos y aun las ambiciones de otros países.

En lo que concierne a España, el Gobierno británico ha renovado a este país la promesa de apoyo, que le fue dada por el Ministerio Lloyd George, hace ya algunos años, en lo que respecta al Consejo de la Sociedad de Naciones; pero con relación al momento y ocasión de la atribución a España de un puesto permanente en el expresado Consejo, ninguna condición ha sido especificada.

La Gran Bretaña—añadió el primer ministro—no ha contraído ningún compromiso, aparte de éste, con relación a cualquier otro país.

Confía en que el ministro de Negocios Extranjeros, a pesar de las dificultades, logrará el objeto principal de su viaje a Ginebra: la admisión de Alemania en la Sociedad de Naciones y la concesión a ella de un puesto permanente en el Consejo.

Pero si en Ginebra todas las naciones, y Alemania comprendida entre ellas, se ponen de acuerdo con relación a determinados puntos de vista, la Gran Bretaña no podrá negarse a tratar toda otra cuestión distinta de la admisión de Alemania.

LA CONFERENCIA PREPARATORIA (RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

RUGBY, 5.—Parece seguro que la conferencia preparatoria de la reunión del Consejo de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, se reunirá en Ginebra el domingo. Asistirán todas las potencias signatarias de los Tratados de Locarno, es decir, Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica, Alemania, Polonia y Checoslovaquia. En esa reunión, que ha sido propuesta por Alemania, se discutirá la cuestión de los puestos permanentes en el Consejo, tratándose de conseguir un acuerdo antes de que el problema quede planteado ante el Consejo.

En los círculos gubernamentales ingleses no se es pesimista, tanto más cuanto que la cuestión tan delicada de la administración de la cuenca del Saar ha sido resuelta por mutuo acuerdo entre las partes interesadas, dándose a Alemania el mismo trato que si hubiese sido ya miembro de la Sociedad de Naciones. El actual presidente de la Comisión administrativa, que era un francés, M. Bault, será sustituido por M. Stephens, súbdito británico, que forma ya parte de la Comisión administrativa.

La primera reunión del Consejo tendrá lugar el lunes, a las once de la mañana, y en ella será presentada la petición alemana, sobre la que, naturalmente, dictaminará una ponencia del mismo Consejo.

La primera reunión de la Asamblea tendrá lugar por la tarde.—S. B. R.

CONFERENCIAS EN PARÍS

PARÍS, 5.—Briand ha recibido hoy al embajador británico, con quien se ha entrevistado durante buen rato. También ha conferenciado con Nisicht, ministro de Negocios Extranjeros de Yugoslavia.

El ministro polaco ha salido esta noche para Ginebra.

Homenaje a don Ramón Menéndez Pidal

A las doce de la mañana se verificará hoy en el Centro de Estudios Históricos el acto de entregar a don Ramón Menéndez Pidal, director de ese instituto de investigación, el primer ejemplar de la obra *Miscelánea de estudios lingüísticos, literarios e históricos*, que, para conmemorar el XXV aniversario de su profesorado universitario, ha sido compuesta en honor del ilustre rector de la Real Academia Española.

Integran dicha obra tres grandes volúmenes, que contienen 135 trabajos, inéditos y originales de los más distinguidos filólogos del mundo, referentes a la historia de la lengua y de la literatura españolas.

Estos trabajos van impresos en los idiomas respectivos de sus autores, entre los que figuran los más notables hispanistas de Portugal, Francia, Italia, Suiza, Hungría, Austria, Bélgica, Alemania, Holanda, Dinamarca, Finlandia, Suecia, Inglaterra, Irlanda, Canadá, Estados Unidos, Checoslovaquia, México, Santo Domingo, Chile y Argentina, con algunos de sus colegas y discípulos españoles.

Han intervenido en la recopilación de todos estos trabajos los señores Castro, Navarro, Aftah, Alonso, Sorix y Morales Solís, rindiéndoles así un homenaje de admiración y cariño a su director y maestro, que tan inmensa labor ha realizado, modesta y silenciosamente, penetrando en el genio de la raza con sus profundas y variadísimas investigaciones.

El señor Yanguas sale para Ginebra

Fué despedido por el infante don Fernando en representación del Rey, el Gobierno en pleno, autoridades y muchas personalidades

Panamá expresa su deseo de que triunfe España

Ayer, en el rápido de Irún, salió de Madrid el ministro de Estado, señor Yanguas Messia, que asistirá a las deliberaciones de la Sociedad de Naciones, en las sesiones en que se discutirá la admisión de España como miembro permanente de la Comisión de este organismo internacional. Con el señor Yanguas, salieron para Ginebra el jefe de sección del ministerio de Estado, señor marqués de Torrehermosa; el jefe del gabinete diplomático, señor Izquierdo Montesinos; los señores Treña y Ranero, subje de la oficina española de la Sociedad de las Naciones y secretario de Embajada, respectivamente, que desempeñarán la secretaría del señor Yanguas, y los señores Matilla y Sánchez, que ocuparán la secretaría auxiliar.

También subió al tren con el señor Yanguas el general García Bontez, miembro permanente de la Junta consultiva de armamentos de la Sociedad de las Naciones. El viaje del general tiene por objeto hallarse en Ginebra a prevención de que la Sociedad de las Naciones nombre un nuevo miembro permanente, ya que en ese caso, la Comisión de que forma parte habría de celebrar inmediatamente una reunión.

Acudieron a la estación a despedir al señor Yanguas el infante don Fernando en representación del Rey; el Gobierno en pleno, con el presidente; el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschi; autoridades civiles y militares de Madrid, Comisiones de los estudiantes iberoamericanos, estudiantes católicos, Unión Patriótica y la Comisión de Jabaquinto, que ayer rindió un homenaje al señor ministro de Estado.

Igualmente se encontraba en la estación el arquitecto argentino señor Martín Aza. De la misma manera se hicieron representar en el acto de la despedida, casi todos los Cuerpos de la guarnición, que enviaron Comisiones.

En el andén se encontraban también el director general de enseñanza superior, señor Oliveros; secretario general del ministerio de Estado, señor Espinosa de los Monteros; director general de Abastos, señor Bahamonde; presidente de la Diputación, señor Salcedo Bermejo; señores jefe de la oficina de la Sociedad de las Naciones, don Servando Crespo; de la secretaría auxiliar, conde de Santa Pola; del archivo del ministerio, señor Lliana; de la sección de Comercio, señor López y Lago; generales Ruiz del Portal y Herueta, marqués de Villalobos, ex ministro señor Garnica y otras muchas personalidades, diplomáticos y funcionarios del ministerio.

Los ministros, que se hallaban en una de las salas de la estación, salieron al andén, a las nueve menos cinco. El señor Yanguas subió a un coche-cama, siendo antes afectuosamente despedido por todos los presentes. El tren arrancó a las nueve en punto.

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho del Gobierno de la República de Panamá, que expresa un deseo de aquella nación americana, el vivo deseo, y la gran complacencia con que se vería en dicho Estado el éxito de España en sus pretensiones para ocupar un puesto en el Consejo permanente de la Sociedad de las Naciones.

Otro telegrama de Panamá a la Sociedad de Naciones

El Gobierno apameño ha dirigido a la Sociedad las Naciones el siguiente telegrama: «Panamá vería con alegría y profunda satisfacción que España fuera elegida miembro permanente del Consejo de la Sociedad de las Naciones.»

Concejales catalanes en Madrid

A las doce de la mañana llegó ayer al Ayuntamiento una representación de la Comisión de Ensanche del Ayuntamiento de Barcelona, integrada por el temente de alcalde señor Ríos del Val, los concejales señores Vives, Utero, Francis, Alvarez y Llopert, el vocal propietario señor Gassó y Vidal y el jefe de la sección de Ensanche, señor Pi y Suñer.

Fueron recibidos por el alcalde y los concejales señores Aldama, Méndez Brucard y Latorre.

El conde de Vellellano les dio la bienvenida, manifestando que el Ayuntamiento madrileño apoyará con todo cariño las peticiones del de Barcelona.

Luego de contestarle el señor Ríos del Val, se dirigió la Comisión al ministerio de Hacienda para entrevistarse con el señor Calvo Sotelo.

El F. C. Barcelona-Sabadell será prolongado

La Compañía de ferrocarriles eléctricos anuncia que llegará hasta Caldas de Montbui

BARCELONA, 5.—La Compañía de los ferrocarriles eléctricos de Cataluña ha hecho público su propósito de comenzar este mismo año las obras de prolongación de la línea Barcelona-Sabadell hasta Castell del Vallés y Calsas de Montbui.

Dos autos de procesamiento

BARCELONA, 5.—Hoy prestó declaración ante el Juzgado un joven José Navarro Oliveras, que es novio de la muchacha Sofía Breithart, acusada de haber intentado dos veces evadirse a sus padres. Ha manifestado que no cree a su novia capaz de tales intentos, y que él guarda algún dinero que Sofía le daba, asegurándole que era producto de sus ahorros.

Añadió que dicha joven es pretendida también por un tal Vicente, hijo de la criada de los padres de Sofía, llamada Paleta, el Vicente era muy apreciado por los padres de Sofía, mientras que a él le iban retirando su confianza, hasta el extremo de que un día le prohibieron que siguiera frecuentando la casa.

El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Sofía y contra su novio, José Navarro.

Muerte de un músico catalán en la Argentina

BARCELONA, 4.—En la ciudad de Corrientes (Argentina) ha fallecido el músico catalán don Juan Gay, uno de los fundadores del Orfeo Catalán.

El maestro Gay había editado dos volúmenes de canciones y puesto música a algunas obras teatrales, entre las que figura *El jardín encantado*, de Rusiñol.

Nuevos métodos de predicación

El lector recordará tal vez una crónica que llevaba por título «El programa de un cura de aldeas». Este es un celosísimo sacerdote de los Estados Unidos que se ha dedicado al apostolado de «la vida rural». En su afán de enterarse de lo que en el mundo se hace, acaba de recorrer Europa, y se ha vuelto a su país con nuevas ideas y nuevos proyectos. Nuestros Sindicatos católico-agrícolas le han merecido grandes elogios, que hemos leído en las revistas católicas de allá, y los mencionamos aquí para estímulo de los que dirigen esta obra social católica, la mejor organizada, a juicio de los extranjeros, de todas las que han llevado a cabo los católicos españoles.

Pero el apostolado moderno debe acomodarse a la complejísima vida que vivimos. El padre O'Hara, que ha recorrido las parroquias rurales de los Estados Unidos, estima que, por lo menos allí, la instrucción religiosa debe intensificarse. Todos los procedimientos nuevos de propaganda no llenan, a su parecer, la necesidad de enseñar que se manifiesta cada día más imperiosa en los núcleos alejados y envueltos por el protestantismo. Sin embargo, en ningún país del mundo se ha organizado la propaganda religiosa como en Norteamérica. Los sermones en la calle; los ejercicios al aire libre, en un parque público, por ejemplo; el periódico y la hoja de propaganda; la misión ambulante, que hace del automóvil la cátedra del Espíritu Santo; la conferencia y la controversia en la plaza pública, y otros recursos más o menos conocidos, no le parecen al evangelizador de los campos bastante eficaces. En Nueva York, como en otras partes, se ha instalado la gran estación radioeléctrica de los padres Paulistas, que lanza a los aires casi todos los días sermones, homilias, conferencias, noticias, en fin, todos los géneros más o menos literarios (ornados con trozos de música religiosa) de la predicación antigua y moderna, desde la oración propiamente dicha hasta el que ahora se llama en América «anuncio eclesialístico».

El padre O'Hara es entusiasta también de este modernismo y muy yanqui «género de predicación», que hubiera asombrado al mismo San Pablo. Millones de dólares se han gastado en la «predicación anuncio». Los principales periódicos publicaron y publican entre sus anuncios unas «cartillas-reclamos» que pintan el espíritu de aquella gente. A continuación, por ejemplo, del anuncio del alquiler de una casa, aparece este otro: «La Universidad Católica ha sido la primera biblioteca pública de América.» Después de las alfombras de la casa Crawford venía anunciado que el primer manicomio de Europa lo fundó un sacerdote católico en Valencia. Y así lo demás, añadiendo a veces gacetas cortas sobre hechos históricos o recientes, usos y costumbres de la Iglesia, desfigurados por la prensa acatólica. El éxito fue tan ruidoso, que algunos fanáticos protestantes asaltaron varios periódicos en distintos lugares de los Estados Unidos.

El padre O'Hara pide algo más todavía. En la reunión que tuvo en San Pablo la «Rural Life», es decir, la organización que se dedica a la propaganda religiosa en los campos, se ha proclamado otro método, que no suprime ninguno de los anteriores. De los 20.000 sacerdotes católicos de los Estados Unidos solamente un 10 por 100 ejerce el ministerio en las poblaciones rurales. La influencia de la Iglesia es muy débil fuera de los núcleos urbanos; no obstante, se ha visto que 100 familias rurales católicas influyen en mayor número de ciudades que 200 familias que viven en la ciudad. Así, pues, el padre O'Hara está organizando oficinas de predicación por correspondencia. Con los debidos ficheros, y dotadas de buenos escritores, estas oficinas constituirán un vasto plan de instrucción religiosa, que se expedirá por cartas regularmente, y además serán personales, en el sentido de que se acomodarán a las necesidades de cada destinatario. A estas oficinas podrán escribir todos preguntando y pidiendo aclaración o explicación de cualquier punto de doctrina católica, historia eclesialística, liturgia, etc. Viene a ser esto como la «sección de consultas» de nuestras revistas católicas o el «Question Box» de los países ingleses; pero planeado en otra forma más vasta y eficaz, que, una vez debidamente organizado, constituirá una gran institución, no sólo de propaganda católica, sino de verdadera predicación eclesialística, en todo el sentido de la palabra.

Los Obispos presentes a la Asamblea de la «Rural Life» aprobaron calurosamente esta nueva forma de evangelización, y, como allí se estima, ya se han recogido los miles de dólares que el caso exige. La «Rural Life» trabaja activamente para fundar centros de este género; los propagandistas «epistológrafos» se encuentran con relativa facilidad en los Seminarios y Universidades católicas. El personal «burocrático» es insignificante, y no costará mucho sostener una oficina de este género. El padre O'Hara cree que es un método fácil, práctico y eficazísimo para llegar a todas partes y a ciertas intimitades que no se pueden abordar en la predicación corriente, si no es el confesionario. No es ninguna novedad el sistema, aplicado a persona determinada; pero en esta forma vasta y general que incluye los casos particulares corrientes constituye un ensayo de predicación moderna, digna de todo aplauso.

No nos pasaremos a detallar las posibilidades todas que sus organizadores ven en él; pero si tantas cosas se enseñan con éxito por correspondencia, ¿por qué no se ha de enseñar la Religión? No sabemos que en Europa exista una escuela de este tipo, pero podría ser muy bien que algún apóstol celoso se animara a ensayarla. Sembramos la noticia por si cae en buena tierra.

Manuel GRANA

El ex Konprinz a Suiza

BASILEA, 5.—Ha llegado a Basilea, de paso para Lucerna, el ex Konprinz de Alemania.

LA SEMANA DEL ESTUDIANTE



Señoritas y estudiantes que intervinieron en la representación del retablo «Fué en una venta...» (Fot. Vidal.)

SIN HOGAR ESPIRITUAL

—¿De modo que usted es el párroco de Castillo de Bayuela, provincia de Toledo? —Para servirle. Párroco de un pueblito que no tiene iglesia, que no tiene hogar espiritual y santificador, sino las ruinas calcinadas del que fué hermoso templo, muy querido por los piadosos moradores del lugar, pero ¡hartos pobres y humildes para reedificarlo! —¿Un incendio lo destruyó? —Un incendio. Y el siniestro tuvo un epílogo, no menos trágico... —¿Ahí! Cuente, cuente, señor cura... —Verá. En la mañana del 25 de julio de 1924, poco después de los cultos propios de la solemnidad del día, un repentino incendio estalló en la iglesia, y en pocas horas la redujo a escombros humeantes. ¡Nada respetaron las llamas: altares (el mayor de gran mérito artístico), imágenes, capillas, púlpito, confesionarios, pila bautismal, tribuna, órgano, todo sin excepción quedó reducido a pavesas! Sólo quedaron los muros y resacas. El párroco, un santo varón, un sacerdote ejemplar, quiso, en vano, poner a salvo el Santísimo, con tan impetuoso celo, que no le habiera impedido la entrada en la Iglesia, convertida en inmensa hoguera, sus feligreses, el heroico pastor hubiera perecido carbonizado. Pero de todas maneras fué tan grande su congoja y tan profundo el dolor que le produjo la inesperada catástrofe, que a los pocos meses esa pena le llevaba al sepulcro. ¡He aquí el epílogo a que me referí antes!

—¿Epílogo eterno, conmovedor, que nimbaba la silueta apostólica de aquel cura de almas! —¡Así es! —¿Y usted es el nuevo párroco? —Sí. En tan tristes y amargas circunstancias, la Providencia me confió la dirección de esa parroquia, y todo mi afán, todo mi anhelo lo he cifrado en «quitar que las almas generosas me praxten su eficaz auxilio para construir otro templo! Qué pena tan honda la mía, como sacerdote, cuando al tomar posesión de mi parroquia en Castillo de Bayuela tuve que dirigir por vez primera la palabra a mis amados feligreses «al aire libre, sirviéndome de tribuna un poyo de la calle!... ¡Y qué dolor, qué tristeza tener que leer la santa misa en el portal de una casa, sobre un vieio y arrinconado mostrador de tienda, que simula el altar! ¡Cómo se siente, mi dulce Jesús, que tantas personas como te aman en el mundo y buscan en mí el mayor gloria, si tuviesen conocimiento de este caso, de semejante desolación, habrían de permanecer insensibles ante tamaña desdicha! Tal me digo con frecuencia, y la caridad, la generosidad de esas buenas almas espero... —¿Confíe en Dios y en ellas! Sin duda son muchas y frecuentes las peticiones que por todas partes acosan y abrumar (esta es la palabra) a las personas caritativas, pero nadie negará que es esta que usted formula una de las más dignas de ser atendidas.

—¿Mil quinientos fieles sin templo, sin tener dónde cumplir sus deberes religiosos! Por eso yo, el humilde pastor de ese rebaño de almas tan queridas, un pobre sacerdote, oscuro y modestísimo, me atrevo, en nombre del Señor, con el sombrero en la mano, como un pordiosero, a llamar a las puertas de todos los corazones, ¡de todos!, ya que ricos y no ricos, humildes y aristocráticos, señores y sacerdotes, etcétera, etcétera, pueden ayudarme.

—¿A cuánto asciende el presupuesto de reconstrucción, señor cura? —En total es algo elevado, pero muchos granitos de arena forman la montaña... Lo más preciso y urgente, por lo pronto, un altar con sagrario, cónopos, seis candeleros y crucifijo, juego de sacras, misal manteles y sábanillas, lámpara para el alumbrado al Santísimo, ornamentos de todos los colores litúrgicos, púlpito, pila bautismal, flores litúrgicas, alfombras, un armonio, incensario, cruz, ciriales y cinco imágenes de los santos de más devoción en el pueblo: el Sagrado Corazón de Jesús, San Andrés, titular de la parroquia; San José, San Blas y San Antonio.

Cada donante puede elegir como le plazca, entregando el objeto o la limosna para adquirirlo. Y el pobre, que nada puede dar, que recalde de otros, cuando al mismo tiempo por la obra y por los bienes, de estos últimos, los que den limosna de mil pesetas nos autorizarán para que sus nombres sean grabados en pequeñas lápidas de mármol, lápidas que se colocarán en el templo.

—¿Cuántas cosas le diría, si supiera escribir! —

De venta en el quiosco de «El Debate»

El libro de la semana

“BOY”

por el R. P. Luis Coloma, S. J.

De venta en el quiosco de «El Debate»

locarán en la nueva iglesia, como testimonio perenne de gratitud. —Y esas limosnas, esos donativos, ¿dónde se entregan? —En Madrid a don Antonio Quílez, expedicionario apostólico, Fernando VI, 10. En Toledo, a doña Fernanda de Borja Infantes, Cristo de la Luz, 16. En Avila a don Julio Sampedro, habilitado del Clero, Pedro de la Gasca, 14. Y, por último, también las limosnas pueden remitirse por giro postal a la Administración de Correos de Talavera de la Reina, a nombre del señor cura párroco de Castillo de Bayuela.

En fin, a todos digo: ¡Por la memoria y en nombre de los seres que habéis amado y amáis en el mundo, una limosnita para mi iglesia por amor de Dios! ¡Y si usted con su pluma quisiera hacerme el espléndido donativo de una crónica!... —Allá va, señor cura! ¡Aquí lo tiene usted! Aunque no es espléndido donativo, como usted dice, más que en cordiales votos por que esas innumerables almas truenas acudan generosas a remediar ese dolor... el dolor de un pueblo sin su iglesia, sin su «casa espiritual» donde santificarse y mejorarse un poco cada día.

Curro VARGAS

Próxima visita de Pangalos a Mussolini

ATENAS, 5.—El general Pangalos ha confirmado a los periodistas que tiene el propósito de trasladarse próximamente a Italia para conferenciar con Mussolini sobre los asuntos que interesan a Grecia y a Italia.

En los círculos diplomáticos griegos se atribuye grandísima importancia a los resultados eventuales de dicho viaje.

CUESTIONES MARROQUINES

Zona francesa.—Durante el invierno los franceses desarrollaron una intensa labor política para atravesar las cabillas limítrofes de su zona. Entre los cableños que se mostraron más propicios para ayudar a los franceses están los de Marnisa (véase el gráfico), con su jefe Amar Hamido. No es extraño, pues, que al volver el buen tiempo y concentrarse los rifesnos en Tetuán, a las órdenes del hermano de Abd-



el-Rim, sospecho an los franceses que éstos iban a atacar a los cableños de Marnisa. No ha sido así, sin embargo; el 27 de febrero han atacado a los MTiua, y, según las noticias que recibo de Le Temps, de 4 del actual, han sido rechazados hasta 11 kilómetros al Norte de Taunat. Partidarios de los franceses han llegado a las proximidades del monte de ese nombre, o sea, hablando en drabe, cerca de Yehel Taunat. Veamos ahora el suave procedimiento empleado por los rifesnos para su «jeter «por las buenas» en sus filias a los que pretenden abandonarlas. «La tropa rifeña (traducción de Le Temps del 3) cayó por sorpresa sobre los MTiua el sábado por la mañana, y no dió cuartel: las casas fueron incendiadas, las mujeres violadas y los niños mutilados.» He aquí retra-

Un plebiscito en Noruega sobre la ley seca

Tendrá lugar el día 17 de junio

OSLO, 5.—El día 17 del próximo mes de junio se celebrará el plebiscito sobre la prohibición de bebidas alcohólicas. El Storting noruego tiene antes que aprobar el proyecto de ley referente al plebiscito. Se trata de saber si la prohibición continuará aplicándose en Noruega del mismo modo que hasta ahora. La Prensa y gran parte de la opinión son contrarias a la prohibición, la cual tiene a su favor al clero y a parte de la población rural. El partido obrero también se ha declarado en favor de la prohibición, pero sin gran entusiasmo.

Una Encíclica del Papa sobre las Misiones

ROMA, 5.—Su Santidad el Papa ha publicado hoy una Encíclica, que lleva fecha del 28 de febrero, y en la que se trata de los deberes de las misiones. En este documento, que empieza con las palabras *Humanae ecclesiae*, se recuerda la solicitud de los Papas por la propaganda de la fe. Se declara que no debe haber diferencia alguna entre los misioneros europeos y los indígenas. Se extrae de los deberes de las Misiones. En nización de las misiones.—Fabra.

La primera esposa del príncipe Carlos pide diez millones

PARIS, 5.—Los diarios dicen que la señora Zizi Lambriño, primera esposa morganática del príncipe Carol de Rumania, ha fijado ante el Tribunal civil del departamento del Sena en 10 millones de francos los daños y perjuicios resultantes de la ruptura de matrimonio y subsidios que estima necesarios.

Don Perfecto

Os voy a contar la historia de don Perfecto Ruiz, hombre probo y severo de costumbres. Tenía la cara de un color hepático de aceituna. Era, por esencia, el hombre serio, intachable, práctico. No se había reído nunca. Tenía la cabeza pelada al rape para no perder tiempo por las mañanas peinándose.

Acercá de los hombres prácticos y ordenados, la humanidad padece menudas supersticiones. Se fia demasiado de las formas. El guardar todas las cartas que se recibían en paquetes clasificados y atados, es, por ejemplo, síntoma del hombre ordenado y serio.

Don Perfecto, que sabía esto, guardaba todas sus cartas en montoncitos cogidos por elásticos. Esto no le había servido nunca para nada. Pero la humanidad, que padece menudas supersticiones, comentaba por rutina, con gravedad:

—¡Ah! Don Perfecto. Es un hombre que vale: serio, ordenado... ¡Ha visto usted como guarda sus cartas, en montoncitos, con un elástico? —

Don Perfecto estudió la carrera judicial y fué de juez al Membrillar. Desde el primer momento fué considerado como hombre austero y serio. Se hizo socio del Casino por cubrir las formas sociales. Su entrada en el Casino fué algo solemne. Todos, impresionados por su cara veridosa y serena, saludaron al nuevo juez con respeto. En seguida le ofrecieron una cerveza y el contestó: —No bebo. Luego le dieron un cigarro y él añadió: —No fumo.

Entonces uno, después de una pausa, viendo su corbata y su traje negro, se aventuró a balbucir: —¿Lleva usted, quizá, luto? —Y don Perfecto contestó con gravedad: —No. Es costumbre.

La sugerencia de su propia seriedad influía en todos los actos de don Perfecto. El creía hacer justicia seca en todos los fallos. Pero no comprendía que en el fondo, lo que él llamaba *justicia seca*, era lo que creía que contribuía más a su prestigio de hombre serio. Así una vez, un hombre de pueblo, el tío Goro, víctima de su ignorancia, le ofreció si le fallaba favorablemente un asunto un par de gallinas.

Don Perfecto le echó del despacho indignado; llamó al secretario, y dijo que inmediatamente pusiera el fallo en contra del tío Goro. El secretario objetó: —Sin embargo, a mí me parece que el tío Goro tiene razón en este asunto... Pero don Perfecto le interrumpió con severidad, relampagueando sus ojos de indignación: —Basta. El tío Goro me ha ofrecido un par de gallinas... El asunto se falló en contra del tío Goro. El caso corrió por el pueblo. Y así, por esta pequeña injusticia, don Perfecto alcanzó fama de juez justísimo e incorruptible.

Don Perfecto Ruiz, hombre metódico, le había dicho desde siempre a su padre que los hombres deben casarse a los treinta y dos años. Desde entonces él pensó eso mismo. El nunca había tenido novia. Pero el mismo día que cumplió los treinta y dos años hizo desfilar ceremoniosamente por su memoria las figuras de las diferentes mujeres que conocía...

Desfilaron por su mente, unas detrás de otras, con paso de procesión. Entre ellas apareció doña Hortensia Madrido. Doña Hortensia tenía un año menos que él. Además, doña Hortensia era limpia, recatada y seria.

Don Perfecto escribió a doña Hortensia una larga carta, dividida en párrafos numerados. Empezaba diciéndole que él era un hombre práctico y serio, y no había de andarse con romanticismos. Luego le declaraba sus propósitos y le hacía unas breves consideraciones sobre el matrimonio. En seguida le explicaba el régimen de la sociedad legal de gananciales y acababa copiándole algunos artículos del Código, según los cuales la mujer debe seguir al marido a todas partes, en no siendo a Ultramar.

Las relaciones de don Perfecto y doña Hortensia fueron una cosa seria. Habían de durar seis meses, que es el plazo aconsejado por muy prudentes moralistas. Ella aceptó a don Perfecto porque admiraba su rectitud y le tenía por hombre cabal. Don Perfecto iba a su casa al anochecer y pasaba una hora hablando de cosas graves e indiferentes.

Pero un día ocurrió una novedad en aquellos amores monótonos. Doña Hortensia recibió a su novio agitada. Había muerto en Cuba su tío Anastasio. Debía un buen caudal, mayor del que ella había creído, y no tenía más heredera que ella. Tenía la carta del albacea comunicándole. Doña Hortensia tenía sólo un mediano pasar, y ahora iba a ser rica.

Don Perfecto oyó aquella relación sin alisar su cara, verde de aceituna. Luego añadió con solemnidad: —Hortensia, el caso es grave y he de meditarlo a solas.

En el Membrillar, como en todos los pueblos, las noticias corren rápidamente. Cuando, al día siguiente, don Perfecto salió, como todas las mañanas, a tomar el sol, creyó que todos le miraban. Cuando entró el secretario en su despacho, creyó que contaba. Y don Perfecto se decidió a escribir a doña Hortensia la carta fatal.

Le decía que las relaciones no podían continuar. La gente creería que se casaba por su dinero, y eso era impropio de un hombre formal y recto. La mujer debe ser de posición inferior al marido. Lo contrario no es decoroso. Adjuntas le devolvía sus cartas y una pequeña indemnización por los sellos de Correos gastados.

Fueron inútiles las razones de doña Hortensia, que le escribió a su novio diciéndole que nada podría decir la gente, puesto que él la había conocido antes de ser ella rica, y que lo principal era la felicidad de ambos. Don Perfecto, cada vez más verde y cejijunto, rompió, sin leerlas, aquellas cartas.

Desde entonces ampezó una vida apartada y hosca. Se sentía a todas horas hombre ejemplar, verdadero héroe de la rectitud.

Poco después fué trasladado a un pueblito del Norte. Era un pueblito hurañoso, en el pico de un monte. Sus calles eran tristes y sombrías. El cielo gris. Llovía a todas horas, con una lluvia menuda y penetrante. Era un marco muy adecuado para don Perfecto Ruiz, hombre ejemplar y serio.

Pasaron años. Un día estaba don Perfecto en su despacho. Por los cristales se veía el cielo gris y resbalaban lágrimas de lluvia. De pronto le trajeron una carta y reconoció la letra de doña Hortensia. Dudó, pero se decidió a abrirla. Doña Hortensia le escribía una carta suave y melancólica. Le recordaba todo el mal que la había hecho, quebrando su vida, y le decía que, a fuerza de querer ser recto y justo, tenía

(Continúa en el final de la 6.ª columna)

La Semana del Estudiante

Velada en el teatro de la Comedia

A las seis se celebró ayer en el teatro de la Comedia la velada a beneficio de la Casa del Estudiante, patrocinada por la condesa de Gavia.

El teatro, ocupado en todas sus localidades por numeroso público, en el que se distinguían bellísimas señoritas, presentaba brillante aspecto.

Ocupando un proscenio, asistieron al acto las infantas doña Beatriz y doña Cristina, acompañadas por la condesa del Puerto, que fueron recibidas con cariñosa ovación.

Dió principio con un concierto, en el que la Banda Municipal ejecutó trozos de *El piano de rosario*, *Las golondrinas* y *El molinero de Sabiza*.

Doña Pilar Millán Astray excusó su presencia en la tribuna, en carta que fué leída, por la herida sufrida por su hermano.

Seguidamente se representó el retablo dramático *Fue en una venta...*, original de los jóvenes estudiantes señores Marquerie y Alfaro, por el cuadro artístico de la Asociación.

Los señores Alfaro y Marquerie han reutilizado en su retablo un trozo de vida del siglo XVI. La acción, de intenso dramatismo, es llevada con sobriedad y desenvuelta en cincelados versos, entre los que se aplaudieron muy especialmente la narración de la prisión de fray Luis, y el *Canto a la rosa*.

El público interrumpió la representación con aplausos y requirió al fin la presencia en el escenario de los autores.

Las señoritas Mugarra y López y los señores Más, González, Marquerie, Tejedor, Lluch, Marín (F. R.), Vázquez, Illana y Calabre estuvieron muy bien en sus respectivos papeles.

Después de esto el público celebró ampliamente una graciosa representación de *Rosina es frágil*, hecha por la señorita Montesinos, la señora Montesinos y los señores Cayo Sotelo (L. y J.) y López Montenegro. Para todos habia un lugar en la velada finalizado recitándose unas poesías por la actriz Herminia Peñaranda.

Sus atezas fueron despedidas con las mismas manifestaciones de cariño que a la llegada.

PARA HOY

A las siete de la tarde, en la Casa del Estudiante, mitin escolar, presidido por el catedrático de la Facultad de Ciencias don Luis Bermejo Vida.

Las invitaciones para la solemne velada universitaria del domingo en el teatro Rey Alfonso y las tarjetas para el banquete que este mismo día tendrá lugar en el restorán Spidium pueden recogerse en la Casa del Estudiante.

Actos en Vitoria

VITORIA, 5.—Se ha celebrado en el Instituto la primera conferencia de las organizadas con motivo de la Fiesta del Estudiante. Disertó el profesor del Seminario don Leoncio Aravittorre.

Mañana se celebrará la segunda, a cargo de la profesora de la Normal, doña Carmen Moreno Domingo. También habrá mañana una misa de comunión en las carmelitas, y por la tarde, una velada en la Casa Social Católica, haciendo uso de la palabra los estudiantes don Francisco Landaburu y don Jesús Viana y el catedrático del Instituto don Pedro Guirao.

También se celebrarán varios festivales deportivos.

La parroquia de San Marcos se abrirá mañana

Mañana domingo se reanuda de nuevo el culto en la parroquia de San Marcos. Habiéndose quemado el año pasado un altar de dicha iglesia, que sufrió con ello graves desperfectos trasladó el culto parroquial a la iglesia de las Capuchinas de la plaza del Conde de Toreno. Hechas las necesarias reparaciones, y quedando la hermosa iglesia de San Marcos «como nueva», el párroco, don Paulino Corrales, convoca de nuevo a sus fieles. La solemne función religiosa de la inauguración oficial del nuevo altar se anunciará oportunamente.

El príncipe de Gales hace vida sencilla

No bebe y solo fuma cigarrillos

LONDRES, 5.—Desde su regreso de América del Sur, el Príncipe de Gales ha iniciado entre la aristocracia inglesa un movimiento de mayor sencillez en la vida y en las costumbres. El Príncipe ha limitado su alimentación a lo estrictamente necesario para soportar la actividad que su cargo impone. Sus amigos cuentan que generalmente su almuerzo se compone de dos trozos de carne fría. No bebe ninguna clase de alcohol hasta por la noche. Sólo fuma cigarrillos, habiendo prescindido radicalmente de los cigarrillos puros.

su vida toda llena de menudas injusticias e irregularidades.

—Has sido—le decía—, aunque te parezca imposible, un hombre venal. Porque no sólo existe la vanidad del dinero, sino la de nuestro propio orgullo. El dinero no te ha sobornado nunca, pero tu vanidad de hombre serio, muchas veces. Casi todos los actos de tu vida obedecen a este soborno; y por eso, a fuerza de querer ser intachable, has hecho mucho mal. Casarse con una mujer por rica es dejarse vencer por el dinero. Dejar a una mujer por mala es dejarse vencer por el orgullo. Tan malo es lo uno como lo otro, porque en ambas cosas falta la sencillez de intención, que es lo único que hace rectos a los hombres.

Al terminar la carta don Perfecto estaba más verde que nunca. Por primera vez sintió toda la mezquindad de su vida, que le apretaba como un ardo de hierro. Arrugó el papel con desesperación, y llamó agudamente al secretario:

—Es menester poner en la calle a ese que robó las dos gallinas, y cuya orden de detención dimos ayer. A ese que suplicaba y lloraba tanto... —Pero ya está firmada la orden—replicó el secretario.

—No importa—rómpele, falsificala, cualquier cosa. ¡Necesito hacer una pequeña irregularidad!

El secretario salió pensando que el juez se había vuelto loco. Don Perfecto respiró, como si hubiese violentado un poco el ardo de hierro que le oprimía el pecho, y por primera vez, en su rostro verde y hepático, se dibujó levemente una sonrisa.

Por entre el cielo gris se filtró un rayo pálido de sol, que vino a dar en su mesa sobre sus papeles, clasificados y cogidos con elásticos. Abajo, en la calle, sonaban, como pájaros, unos niños que chillaban jugando. Jugaban y chillaban todos los días; pero hasta aquel día no los había oído don Perfecto Ruiz, hombre formal y serio.

José María PEMAN

Armando GUERRA



PAGINA AGRICOLA



El cultivo de la remolacha

Hay que restringirle

El menos versado en los estudios agronómicos se habrá dado cuenta de la crisis aguda que amenaza a la producción de las vegas de Aragón, Navarra y Rioja, ante las nuevas modalidades que ha tomado el cultivo de la remolacha azucarera. Por ello, en otras ocasiones se manifestó que nuestros labradores no tenían más remedio que cambiar de procedimientos culturales y restringir las siembras de remolacha a la quinta parte, por lo menos, de la extensión que hoy ocupa, pues de lo contrario se agudizará cada día más la crisis que padecemos. No creo como algunos, que piensan la posibilidad de suprimir en absoluto el cultivo de la remolacha, pero sí disminuirlo en la proporción dicha anteriormente. Al implantar las nuevas alternativas, hay que tener presente la necesidad de intensificar la producción ganadera para abastecer el mercado nacional, terminando con el absurdo económico de la importación de carne congelada y proporcionar los estiércoles que tanta falta hacen a nuestras vegas, si queremos mantener su potencialidad productiva.

Pensando en todo esto, y que estos regadíos necesitan a todas luces un cultivo intensivo para mejor atender a las necesidades cada día crecientes de la vida, recomiendo el siguiente plan de cultivos, como substitutivo al que ahora se sigue.

Alternativa de cultivos para las vegas remolacheras:
 Primer año: Remolacha azucarera.
 Segundo año: Trigo.
 Tercer año: Primera cosecha, veza; segunda cosecha, maíz para grano.
 Cuarto año: Trigo-trébol.
 Quinto año: Trébol.
 Alfalfa roturada cada cinco años.

No quiero exponer una serie de cálculos que he hecho, tomando como base una explotación de 30 hectáreas, comparando los ingresos que en el sistema que hoy se sigue se obtienen, con los que se obtendrían con la alternativa que yo aconsejo. Pero como el aspecto más interesante en agricultura es el económico, consignaré el resultado:

Beneficio líquido en la explotación con el sistema que hoy se sigue: siete mil pesetas.

Beneficio líquido en la explotación con la alternativa indicada: trece mil pesetas.

Lo dicho, con ser elocuente, no es todo.

Con el actual sistema de cultivo el labrador no alimenta ganado de renta alguno, y con la alternativa indicada se puede alimentar por hectárea de 500 a 600 kilogramos de peso vivo de ganado apropiado, particularmente vacuno, que es el más apto para las vegas, proporcionando carne para el mercado y estiércoles para las tierras hoy explotadas y con peligro de mineralizarse por el exceso de abonos químicos, que se les ha repartido estos últimos tiempos para forzar o poder sostener la producción.

En otro artículo, pues en éste me extendi más de lo que pensé, diré algo sobre otros medios que tiene el agricultor de estas vegas para reforzar sus ingresos.

Joaquín DE PITARQUE Y ELIO

Ingeniero agrónomo. De la Granja de Zaragoza. Asesor del Sindicato Central.
 Zaragoza, diciembre, 1925.

Personal agrónomo

Por jubilación de don Eudonio Gros Ruata, asistiendo a don Leopoldo Hernández Robrero a jefe de primera clase, don Ricardo Ortiz Casado a jefe de segunda, don Zacarías Salazar Moulia a ingeniero primero, don Felipe González Marín a ingeniero segundo. Reingresa, don Eufemio Olmedo Ortega.

Control internacional de abonos

Brillante intervención española

Acaba de celebrarse, convocada por el Instituto Internacional de Agricultura en Roma, la I Conferencia internacional para el estudio de los abonos químicos. Tal reunión, que por una parte ha puesto en contacto por vez primera a los más eminentes médicos que se ocupan de cuestiones de abonos en los principales Estados del mundo, y por otra, ha permitido presentar sus trabajos a los observadores convidados por algunas de las grandes casas productoras o dedicadas al comercio de los fertilizantes agrícolas, bien puede decirse que ha tenido importancia teórica y práctica para la Agricultura.

Es necesario llegar a uniformar todas las experiencias sobre abonos, que hasta ahora se realizan de modo tan diverso, que resulta a veces imposible la comparación de sus resultados en los diversos países, y un acuerdo internacional para unificar los métodos de análisis de las materias fertilizantes que se emplean en la Agricultura, así como la de coordinar la expresión de los resultados de los mismos.

Los expertos de los distintos países se han pronunciado favorables sobre ciertas cuestiones, por un acuerdo inmediato, que tendrá que ser aprobado por los Gobiernos adheridos al Instituto, mientras que para otras es menester un estudio más detallado, que permita más adelante encontrar su solución.

España ha estado muy bien representada por el ingeniero agrónomo don Guillermo Quintanilla, director de la Estación Agronómica Central, el cual tuvo una activa y acertada intervención en los trabajos de la conferencia.

Para la "estandarización" de las experiencias, dentro de límites muy amplios, que comprendan las condiciones de los diferentes países, se determinaron los factores que se han de tener en cuenta, y que son: El terreno, la forma, superficie, número, distribución y separación entre las parcelas; distribución de los abonos, duración de los ensayos, características del suelo y clima, composición de los abonos, plantas empleadas, anotaciones sobre la vegetación, recolección, error experimental y granjas experimentales. De este modo, las instrucciones de la Comisión permitirán comparar los resultados obtenidos con las experiencias que se realicen en adelante en los diversos países.

Las normas para el control del comercio de abonos no se podían determinar en una primera reunión, pero los técnicos de la Comisión esperan que se podrá llegar en plazo breve a un acuerdo internacional que unifique los métodos de análisis o, por lo menos, encauzarlos en ese sentido paulatinamente. Por ahora, los expertos recomiendan que en los análisis de abonos nitrogenados se exprese su riqueza en N, y no en N H₃, como se hace en ciertos países; que la de los fosfatos venga dada en P₂O₅ y la de los potásicos en K₂O. A los resultados de los análisis deberá acompañar obligatoriamente la indicación del método empleado por el laboratorio.

Para la próxima reunión se ha acordado discutir una proposición presentada por el señor Lemmermann, profesor de la Escuela Superior de Agricultura, de Berlín, sobre el control del comercio de los abonos químicos. Mientras tanto, y con tiempo suficiente, en el Instituto serán centralizados todos los documentos oficiales relativos a los métodos de análisis y a los reglamentos en vigor en los diferentes países sobre el control de abonos. También han sido fijados los temas que se han de discutir en la II Conferencia y designados sus ponentes; éstos son los directores de los centros agronómicos que en los distintos países están encargados de los servicios del control de abonos y que a continuación indicamos:

Las experiencias de abonos en climas secos, ponente, señor Quintanilla; instrumentos especiales para la ejecución de las experiencias, Gregoire; elección del terreno para las experiencias, sondos, examen y reacción de las muestras, Christensen; presentación de los resultados de las experiencias, estandarización, diagramas, von Fertlitz; aplicación de los resultados de las experiencias culturales, necesidad de los mapas agronómicos siméticos, Menozzi; experiencias sobre la eficacia relativa y sobre el rendimiento del estiércol, Lemmermann; estudio crítico de la legislación y uso en los diversos países, Jelinek; estudio crítico de los métodos de análisis en los diferentes países, Bruno. Este ha sido el trabajo elaborado por las dos Comisiones que actuaron durante la I Conferencia, nombradas a consecuencia de las proposiciones del representante español, señor Quintanilla.

(Sigue en la tercera columna.)

La molinería en crisis por los piensos

Mala cosecha de azafrán. Continúa el conflicto molachero en Aragón. Bajón los corderos en Madrid

ARANDA. Idem regulares, de 3,40 a 3,48; vacas extremas buenas, de 3,56 a 3,61; idem regulares, de 3,50 a 3,56; bueyes leoneses buenos, de 3,56 a 3,61; idem regulares, de 3,50 a 3,56; vacas andaluzas buenas, de 3,48 a 3,54; idem regulares, de 3,40 a 3,48; vacas serranas buenas, de 3,56 a 3,61; idem regulares, de 3,50 a 3,56; bueyes serranos buenos, de 3,48 a 3,54; idem regulares, de 3,40 a 3,48; toros, de 3,60 a 3,65; idem cebados, de 3,70 a 3,74.

Terneras.—De Castilla fina, de primera, de 4,75 a 5 pesetas kilo; idem de segunda, de 4,30 a 4,70; idem de tercera, de 4,13 a 4,38; de la tierra, de 3,69 a 4,05; montañesas, de 4,13 a 4,49; asturianas, de 3,91 a 4,29; gallegas, de 3,63 a 3,96.

Impresión del mercado.—Sin ninguna variación se han celebrado estas semanas los mercados de ganados, habiendo sido poca la concurrencia del mismo y conservando los precios con bastante firmeza.

En cerdos continúa la baja, sin que se vea ningún medio para evitarla, pues dado que quedan muy pocos días para terminar el sacrificio de ese ganado en este mercado, es seguro que aún descenderá algo el precio que arriba queda consignado.

El tiempo, espléndido, continuando en avance la vegetación, cuyo enorme adelanto hace temer fundadamente a los agricultores, conociendo, por triste experiencia, lo que es el clima en Castilla.

El mercado de harinas sigue muy paralizado; se facturaron unos ocho vagones, siendo éstos para Orense, Oviedo y Gijón, cotizándose de 33 a 65 pesetas, según calidades, los 100 kilos con envase.

En el mercado de piensos se facturaron unos cinco vagones para Segovia y Salamanca, cotizándose comidilla a 27 pesetas, terciopila a 40 y salvado (hoja) a 27 pesetas los 100 kilos.

El mercado de ganado lanar muy flojo; hubo una entrada de 5.000 cabezas, cotizándose ovejas del país, de 30 a 65 pesetas; corderos, de 30 a 60 pesetas; churros, de 20 a 30 pesetas.

El mercado de vacunos sigue muy paralizado; se facturaron unos ocho vagones, siendo éstos para Orense, Oviedo y Gijón, cotizándose de 33 a 65 pesetas, según calidades, los 100 kilos con envase.

El mercado de vacunos sigue muy paralizado; se facturaron unos ocho vagones, siendo éstos para Orense, Oviedo y Gijón, cotizándose de 33 a 65 pesetas, según calidades, los 100 kilos con envase.

El mercado de vacunos sigue muy paralizado; se facturaron unos ocho vagones, siendo éstos para Orense, Oviedo y Gijón, cotizándose de 33 a 65 pesetas, según calidades, los 100 kilos con envase.

(Sigue en la tercera columna.)

COSECHAS Y MERCADOS

16,50, 9,25 y 7,50, respectivamente, por saco y con envase.
 Granos y piensos.—La ola de baja ha traído un verdadero pánico; los precios, a quitárselos, temeramos de perder más dinero; los que tienen venta y escasean de grano, sienten cuanto pueden los precios, restando un verdadero desconcierto; en un mismo día a un comprador de una partida de cebada le pidieron en una casa 44 pesetas y en otra, donde la adquirió, 39, y clase superior, castellana, limpia y sana; la avena, también afectada del mismo desconcierto, se vende a 36,50 y a 41. El maíz del país, clase superior, a 39, y algunas partidas almacenadas con algo de humedad, y, por tanto, algo averiado, a 36; el Plata, a 37,50.

Acacias.—Se nota cierta animación en el Bajo Aragón, principalmente para casas de Tortosa, que se afirma se disponen a servir pedidos para Italia y Francia principalmente; los precios más recientes son: finos selectos, hasta medio grado, 38,50; finos, hasta un grado, 36; hasta dos grados, 34,50, y corrientes, de tres a cinco grados, sobre 33, en pesetas los 15 kilos en trujal.

Vinos.—Estos días se ha notado alguna animación en Carriena para servir pedidos de Castilla y de la región, habiéndose vendido los superiores de 15 grados a 27 pesetas los 120 litros en estación origen; escasean mucho los superiores de 16 a 17 grados, que se sostienen a 29 y 30 pesetas.

Acrafrán.—Hace días está muy paralizado este negocio; llegó a 150 pesetas libra a principio de campaña, pero luego dominó la paralización, y nominalmente hace días no pagan más de 110 los de la sierra y 125 los superiores llamados «Río»; los cosecheros, viendo que la cosecha próxima se prepara muy mala, se abstienen de vender, confiados en que sacarán más dinero.

Mercados franceses. Las últimas cotizaciones oficiales de vinos y alcoholes han sido las siguientes:

Cette.—Vinos tintos, de 8 a 11 grados, de 60 a 85 francos el hectolitro. Rosados, de 7,75 a 8 francos el grado hectolitro. Blancos, de 8,50 a 9. Vinos tintos de Argelia, de 11 a 12 grados, de 8,50 a 9 francos el grado, y los rosados de la misma procedencia, a igual precio. Los alcoholes de vino, de 86 grados, a 635 francos hectolitro.

Marsella.—Vinos tintos, de 8 a 11 grados, de 61 a 85 francos hectolitro. Rosados, de 7,50 a 8 francos el grado, y blancos, de 8,50 a 9. Vinos tintos de Argelia, de 11 a 12 grados, de 8,50 a 9 francos el grado, según graduación, calidad y color. Los alcoholes de 86 grados, si son de vino, se pagan de 655 a 660 francos hectolitro, y los de orujo, de 630 a 640 francos. El aguardiente de vino, de 52 grados, a 430 francos, y el de orujo, de 52 grados, a 380 francos.

Beiziers.—Los vinos se cotizan a igual precio que en Cette, y los alcoholes de vino, de 86 grados, de 650 a 660 francos.

La crisis de los piensos

Se reúnen los harineros

En Madrid se han reunido representantes de la molinería nacional para solicitar del Gobierno medidas que atenúen la gravísima crisis que vienen sufriendo los productos secundarios de la industria harinera. Se acordó elevar un escrito al Poder público—que ya ha sido entregado—, en el que se solicita:

Primero. La prohibición temporal de importación de subproductos y granos de pienso. Segundo. La prohibición de importarse la raíz de Manihoc y las otras comprendidas en la partida 1.406 del vigente Arancel, destinadas a piensos, y la intervención de las fábricas de féculas, a fin de que en modo alguno pueda destinarse directamente a piensos dicha raíz, fundándose tal petición en la extraordinaria diferencia que existe entre el derecho arancelario a las mismas y los correspondientes a los cereales.

(Sigue en la tercera columna.)

Gran mitin vinícola

Se celebró en Puebla del Duc el anunciado mitin, con tal afluencia de Comisiones de todos los pueblos del Valle de Albalá, que resultaba insuficiente la espacio plaza en que tuvo lugar. Presidió el alcalde.

Hablaron el abogado de Benignán, señor Aparisi, que hizo una descripción de las arbitrariedades e injusticias de que viene siendo víctima esta producción; don Enrique Albero, refiriendo las vicisitudes de la campaña. Propone se aporte un céntimo por decalitre de vino por todos los viticultores.

Clamorosamente fué aceptada esta proposición; iniciándose, por consiguiente, en Puebla del Duc, para que se extienda por toda España, esta forma de recaudación, la más equitativa, práctica y eficiente.

Don Augusto Bataller, de Puebla del Duc, y también vocal del Consejo de la Unión de Viticultores de Levante, planteó, como en toda clase de luchas análogas, la necesidad de arbitrar recursos y fondos suficientes para la campaña a favor de estas aspiraciones.

Habó después el señor Alfonso, Labrador de Oros, y terminó el acto leyendo el señor Bataller un escrito—exposición dirigida al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, en el que sucintamente se expone la angustiosa situación que se encuentran estos viticultores del Valle de Albalá y la imposibilidad de pagar las contribuciones y cargas municipales, por la absoluta falta de medios en que se encuentran.

Avicultores!

Alimentad vuestras aves con productos molinos. Sorprendentes resultados. Pedid catálogos de molinos para molinos a Matth. Gruber, Ap. 185, Billau.

Pida usted un número de nuestra revista "La Información Agrícola" Revista de Agricultura Administración, Barquillo, 21, Madrid.

DESINFECTACION DE ARBOLES

Indudablemente, la práctica de desinfectar los árboles con productos molinos es la que proporciona al agricultor la de más riquezas y satisfacciones. Por esta razón, recomendamos a los agricultores, manzanos, perales, ciruelos, locotoneros, naranjos, avellanos, etc., etc., etc., que creen viveros, sin enfermedades ni insectos, y como consecuencia, producen las grandes y sanas cosechas. Pidan, por el mismo el folleto "Destrucción de plagas por el OZOLIN" a don Balduino Blasco, Alfonso XII, 24, Apartado 494, Madrid, y le recibirá a vuelta de correo y gratuitamente.

se expone la angustiosa situación que se encuentran estos viticultores del Valle de Albalá y la imposibilidad de pagar las contribuciones y cargas municipales, por la absoluta falta de medios en que se encuentran.

M^c CORMICK
ECONOMIZA LA MANO DE OBRA

Un buen segador corta, termino medio, dos y media áreas por hora; es decir, en diez horas de trabajo **25 áreas**

La segadora atadora Mc CORMICK corta en el mismo tiempo **3 hectáreas**

Es decir, hace el trabajo de 12 buenos segadores.

COMPANIA INTERNACIONAL DE MAQUINAS AGRICOLAS
 Avenida de Pi y Margall, 16.-Madrid

ARBOL FORESTALES DE GRAN PORVENIO

Especies forestales las más apreciadas, y que durante estos últimos años han merecido el elogio de los principales repobladores e ingenieros.

Especie	Altura	Diámetro
PINO Alerce de Europa, dos años	35 a 45 centímetros	110
PINO Alerce del Japón, dos años	40 a 45 centímetros	110
PINO Insignis, de dos años	35 a 45 centímetros	100
PINO Laricio Austria, dos años	35 a 40 centímetros	70
PINO Laricio Córcega, dos años	35 a 40 centímetros	70
PINO Marítimo Corté, dos años	35 a 45 centímetros	70
PINO Montana, de dos años	35 a 45 centímetros	110
PINO Silvestre Escocia, dos años	35 a 45 centímetros	110
ABETO común, de dos años	25 a 35 centímetros	120
ABETO de Douglas, dos años	25 a 35 centímetros	70
ACACIA común, de dos años	50 a 60 centímetros	100
CASTAÑO común, de los años	60 a 80 centímetros	130
CASTAÑO del Japón, de cuatro años	40 a 45 centímetros	120
CIPRES Macrocarpa, de dos años	40 a 45 centímetros	120
CIPRES Piramidal, de dos años	35 a 40 centímetros	120
CHOPUS, 1,200 a 1,800 metros		350
CHOPUS, estaquillas, 1 a 1,400 metros		120
ESPIÑO Albar (para cercas), 35 a 45 centímetros		120
EUCALIPTOS Globulos, de dos años	50 centímetros	150
FRESNO Americano, de dos años	35 a 40 centímetros	100
FRESNO común, de dos años	35 a 40 centímetros	70
HAYA común, de dos años	25 a 35 centímetros	70
MORERAS, tamaños y precios por correspondencia		
NOGAL común, de dos años		400
OLMO país, de dos años	35 a 40 centímetros	60
PLATANO, 1,50 metros		730
ROBLE rojo americano, de dos años	40 a 50 centímetros	120
TRUANA o Aliguster, de dos años		200

Plantel para formación de viveros

ALMENDROS 150
 AVELLANOS 200
 CEREZO DE SANTA LUCIA 200
 CIRUELO MYROBOLAN 200
 MEMBRILLERO 200
 MANZANO Silvestre de dos años 125
 PERAL Silvestre, de un año 125

Disponemos de plantel de un año a precios reducidos. Partida general que servimos, 500 plantones de cada especie. Pídase el catálogo general, «EL CULTIVADOR MODERNO», Trafalgar, 16. Teléfono 1.966, S. P. Apartado 625. BARCELONA.

VINOS Y COÑAC
 Casa fundada en el año 1730
PEDRO DOMECO
 PROPIETARIA
 de don tercios del pago de Macharand, viñedo el más renombrado de la región.
 Dirección: PEDRO DOMECO Y CIA., Jerez de la Frontera

LOS TIROLESES
 EMPRESA ANUNCIADORA
 PRESUPUESTOS Y DIBUJOS GRATIS
 GRANDES DESCUENTOS,
 RÁPIDAS PROPAGANDAS,
 ANUNCIOS ARTÍSTICOS.
 CONDE de ROMANONES, 7 y 9,
 TELEFONO, M-331
 MADRID, APARTADO, 40.

APOPLEJIA PARALISIS
 Angina de pecho, Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión
 Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando
RUOL
 Los síntomas precursoros de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, oídos que zumban, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminentes médicos de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina, no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.
 VENTA: Madrid, F. Gayoso, Arenal, 2. Barcelona, Segala, Rbla. Flores, 14, y principales farmacias de España, Portugal y América.

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Compras
 COMPRA papeletas Montañas, alhajas, relojes, etc. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

COMPRA buenos cuadros antiguos, mobiliarios, objetos, Santa Brigida, 3, Quesada.

RESIDENCIA, Hermanidad, desea adquirir casa o solar edificable. Valverde, 25.

Industria importante privilegiada
 de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 200 pesetas, mandadas por el mismo, y solo tres días de trabajo a la semana, se consiguen 100 pesetas diarias. Pídese detalles, enviando sello de 25 céntimos a **PAULINO LANDAUER (ALAVA), VITORIA**

EMPLEADOS DIPUTACIONES Y AYUNTAMIENTOS
 Contactaciones al programa mínimo de 26 de enero, a 10 pesetas. **EDITORIAL CAMPOS, MAYOR, 4.**

Libros antiguos, modernos, restos de edición, compranse. Desengaño, 29, librería.

COMPRA muebles y objetos, 18 Al Todo Ganga.

Optica
 QUIERE ver bien? Use cristales Punkal Zeiss. Casa Dubosc, optico, Arenal, 21.

ANTEOJOS, absoluta garantía. Vara y López, Príncipe, 5.

Varios
 PROBAD Anís Goya, Licor Grandque, de excelente paladar y aroma.

ALTARES, imágenes, doradas, escultura, dorado, Enrique Bellido, Colón, 14, Valencia.

NECESITO capitalista, negocio grandes rendimientos. Apartado 12184.

Ventas
 VENDO gran piano, adaptable a piano, rollos. Jardines, 3, tercero izquierda.

VENTA DE EDIFICIO
 céntrico, muy capaz, con jardín, para colegio o comunidad. FRECIADOS, 15, De 6 a 7. SEÑOR RAMIREZ.

ADUANAS OPOSICIONES
 Preparación completa por personal técnico para los Cuerpos Pericial, Administrativo y mecanógrafos. UNICA ACADEMIA QUE TIENE MAGNÍFICO Y HIGIENICO INTERNET PARA AMBOS SEXOS, CON LA MAS ABSOLUTA INDEPENDENCIA. Programas y reglamentos gratis. ACADEMIA CALDERON DE LA BARCA, ABADA, 11, MADRID.

Oposiciones a secretarías Ayuntamiento
 Convocadas las de primera categoría, la Editorial Campos, Mayor, 4, ofrece contestaciones a las preguntas de caso de que haya nuevo programa, se hará un apéndice gratis para los compradores.

PARA SELLOS CAUCHO, METAL, ACERO, GRABADOS DE TODAS CLASES Y PLACAS ESMALTE
 Luis Eugenio Lopez Encarnación-20-dp MADRID

PARA SELLOS CAUCHO, METAL, ACERO, GRABADOS DE TODAS CLASES Y PLACAS ESMALTE
 Luis Eugenio Lopez Encarnación-20-dp MADRID

VENTA gran piano, adaptable a piano, rollos. Jardines, 3, tercero izquierda.